

La Voz de Asturias

DIARIO DE INFORMACIÓN

FRANQUEO
CONCERTADO

Año VI.—Núm. 1.738

Apartado de Correos núm. 29

Miércoles, 14 de Noviembre de 1928

Redacción y Admón. Gil de Jaz, 3-OVIEDO

Precio: 10 cts.

LA SITUACION POLITICA

Se facilita una extensa firma del Ejército, Marina y Justicia, refiriéndose a ascensos, destinos y recompensas, y al nombramiento de un magistrado para la Audiencia de Oviedo

DISPOSICIONES OFICIALES

La "Gaceta" publica hoy las siguientes:

Recepción del ministro del Ecuador en España.

Aprobando el pliego de condiciones de la subasta que se inserta para contratar los servicios de publicación de la "Gaceta de Madrid" y "Guía Oficial de España" durante el quinquenio comprendido desde Enero de 1929 a Diciembre de 1933.

Disponiendo que don César Madariaga Rojo, cese en el cargo de director general de Industria, Comercio y Seguro, por haber sido suprimido el cargo, y nombrándole director general de Previsión y Corporaciones.

Disponiendo se mantenga la actual cuantía total de las tarifas relativas a los trabajos topográficos.

Idem que el marqués de Vega Inclán deje de formar parte de la Asamblea Nacional por haber cesado en el cargo que ocupaba.

Declarando esta vacante en la Asamblea.

Declarando otra vacante en la Asamblea, correspondiente a la representación del Estado.

Disponiendo que el comandante de Estado Mayor, don José Serón González, deje de formar parte de la Comisión de concesión de la medalla de la paz de Marruecos, substituyéndole el comandante de Infantería don Luis Weis Ferrer.

Confirmando la habilitación de don Anselmo García Fernández, para desempeñar la plaza de oficial de Sala, vacante en lo Contencioso administrativo.

Concediendo la reintegración a activo, a don Andrés Coso, secretario judicial excedente.

Nombrando a don Victoriano Rivera Vallés, ayudante de depósitos centrales en la Dirección general de Pesca.

Disponiendo cese en el despacho de los asuntos ordinarios del Ministerio de Marina el vicealmirante don Nicasio Pita Estrada.

Disponiendo la publicación en la "Gaceta" del cuadro de amortización de la Deuda amortizable al 3 y 4 por 100, emisión de primero de Abril de 1928.

Aprobando el escalafón general definitivo del cuerpo de carteros urbanos que se inserta.

Constituyendo una comisión relativa al desarrollo y organización de la clase de veterinaria y que integran don Cesáreo Juan Egaña, don José López Sánchez, don Félix S. Turénago, don Juan Antonio Martín y don José Armandarios.

Acordando la supresión de varios artículos del Convenio internacional de Berna, que regula el transporte de mercancías.

Annunciando la vacante de forense en el Juzgado de instrucción del distrito del Centro de Madrid.

DEL EJERCITO

El Rey ha firmado los siguientes decretos de este departamento:

Concediendo la gran cruz blanca del Mérito militar al divisionario don Antonio Losada Ortega, y a la bandera de la brigada de la Cruz Roja Española de Barcelona.

Concediendo la libertad condicional al corrigiendo de la penitenciaría de Mahón Antonio Escribano, soldado de la Comandancia de Sanidad militar de Ceuta.

Disponiendo se adquieran por concurso 408 kilómetros y medio de cable telefónico con destino al Regimiento de Telégrafos.

Concediendo al Patronato de casas militares para los fines de su creación tres solares afectos al servicio del ejército y sitos en el término municipal de Coruña.

Disponiendo que el teniente general don Francisco Perales, cese en el cargo de capitán general de la quinta región y pase a situación de primera reserva por edad.

Promoviendo a teniente general al divisionario don José Rodríguez Casademunt.

Disponiendo que el divisionario don Manuel Montero Navarro, cese en el mando de la división de la sexta región y pase a situación de primera reserva con arreglo al decreto de 2 de Abril del corriente año.

Promoviendo a divisionario al brigadier don Manuel Heras Jiménez.

Disponiendo que el brigadier don Alfonso Carrillo Sánchez, cese en el cargo de inspector de fuerzas y servicios de artillería en la quinta región y pase a la primera reserva por haber cumplido la edad.

Promoviendo a brigadier al coronel de Artillería don Luis Lombarte.

Disponiendo que el interventor del ejército don Augusto Rosino, cese en el cargo de secretario de la sección de Intervenciones de este Ministerio y pase a la reserva a petición propia.

Promoviendo a interventor del ejército al interventor de distrito don Enrique Fernández Villamil.

Nombrando capitán general de la quinta región al teniente general don Juan García Trejo.

Idem general de la sexta división al divisionario don José García Aldave, actual gobernador militar de Gran Canaria.

Idem gobernador militar de Cádiz al divisionario don Manuel Goded Llopis, que presta servicio a las órdenes del ministro del ramo.

Idem gobernador de Gran Canaria al divisionario don Joaquín Garcoqui.

Idem general de la décima división al divisionario don Manuel Heras Jiménez.

Nombrando jefe de sección del Ministerio al brigadier don José Sánchez Ocaña, actual jefe de Estado Mayor de la Capitanía general de la tercera región.

Nombrando jefe de Estado Mayor en la Capitanía de la primera región al brigadier don Luis Baquet Cabanilles.

Idem idem de la Capitanía general de la octava región, a don Sebastián Valderrama Arias.

Idem general de la primera brigada de Infantería de la séptima división al brigadier don Luis Eugenio Torres.

Nombrando inspector de las fuerzas y servicios de Artillería de la primera región al brigadier don Luis Lombarte Serrano.

Proponiendo para el mando del batallón Cazadores de Africa, número 18, al teniente coronel de Infantería don Luis Anel.

Concediendo la cruz de San Fernando al teniente de Infantería, perteneciente al Tercio, José Martínez Anglada.

Idem el empleo de capitán de su escala y arma al teniente de Caballería, hoy capitán por antigüedad, don Isidoro Lorenzo Sequeira.

Confirmando la concesión de la medalla militar al teniente coronel que fué del Tercio, hoy brigadier, don Francisco Franco Bahamonde.

Idem la misma condecoración al comandante de Infantería, piloto de aviación, don Joaquín González Gallarza.

Idem al teniente coronel de Estado Mayor, fallecido, don Isidoro González Abalniz.

Concediendo al coronel de Infantería don Manuel García Alvarez, el mando de la primera brigada de Cazadores de Tetuán.

Idem a don Luis Pareja, el mando del Regimiento de Avila, número 56.

Idem al coronel de Caballería don Fernando Avila, para el mando del Depósito de recría y doma de Ecija.

Idem al teniente coronel don Eduardo Varela, para el mando del Depósito de sementales de la segunda zona pecuaria.

Proponiendo para el mando del octavo Regimiento de Artillería al coronel don Julián Pardiñas.

Idem para el cargo de jefe de Intervenciones de servicios del ejército en la circunscripción del Rif al comisario de Guerra de segunda clase don Carlos Peira.

DE MARINA

Nombrando con carácter interino director de la Escuela Naval al contralmirante don Salvador Guardaravaca.

Idem idem jefe en comisión de Marina al contralmirante don Francisco Salas González.

Idem jefe de la sección del Ministerio al contralmirante don Agustín Medina.

Modificando el Real decreto de 15 de Noviembre de 1926, que puso en vigor la plantilla del cuerpo de la Armada.

Nombrando inspector de los servicios administrativos de la Armada al Intendente general don Pedro Dapena.

Cesando en el cargo de Intendente general del Ministerio que venía desempeñando y pasando a la reserva por la edad el Intendente de la Armada don Eduardo Urdoriet.

Nombrando para este cargo y ordenador de pagos al Intendente de la Armada don Salvador Ramírez Sánchez Bueno, que cesa en el destino de instructor de expedientes administrativos.

Nombrando Interventor central del Ministerio al Intendente don Francisco Cabrerizo, que cesa en la situación de disponible.

DE JUSTICIA

Promoviendo a don Pedro Sabau a la plaza de oficial-jefe de sección de primera clase del cuerpo técnico de letrados de Justicia.

Idem idem a don Pío Ballesteros, actual director general de Registros y Notariados, a la plaza de oficial-jefe de sección de primera clase del cuerpo técnico de letrados del Ministerio de Justicia, que continuará en situación de excedente forzoso.

Idem idem a don Eduardo López, para la plaza de oficial-jefe de sección de segunda clase.

Idem idem a don Saturnino López, para la plaza de oficial-jefe de sección de tercera clase.

Jubilando a don Salupón Barrientos, magistrado de ascenso, que presta sus servicios en la Audiencia de la Coruña.

Nombrando presidente de Sala de la Audiencia de la Coruña, a don Alferdo Más Mateos, magistrado del mismo Tribunal.

Idem magistrado de la Audiencia de la Coruña, a don Francisco Arca Varela, que lo era de OVIEDO.

Idem magistrado de la Audiencia de OVIEDO, a don Eleuterio Francisco Hernández, que servía en la de Zamora.

Idem idem de Zamora, a don Dionisio Fernández Cantón, que servía en la de Pontevedra.

Promoviendo a magistrado de ascenso, con destino en la Audiencia de Gerona, a don Clemente Delgado Pales.

Nombrando magistrado de la Audiencia de Pontevedra, a don Manuel Parrilla Bahamonde, que servía en la de Huelva.

Promoviendo a magistrado de

EL ORFEON DE MIERES EN MADRID

Obtiene un nuevo clamoroso triunfo en el segundo concierto, asistiendo el presidente del Consejo, que habló elocuentemente e impuso la corbata regalada a la bandera de la masa coral

Madrid.—Hoy, y con motivo de verificarse la imposición de la magnífica corbata que el Presidente del Consejo regaló al Orfeón de Mieres, el director don Reinerio García escribió una carta al general Primo de Rivera en nombre de todos los orfeonistas, diciéndole que si no era abusar de su benevolencia le rogaban acudiese hoy al concierto del Teatro del Centro. El Presidente del Consejo contestó que, a pesar de sus muchas ocupaciones, distraería unos minutos y los complacería.

A las seis de la tarde se celebró el segundo concierto en el Teatro del Centro, cuya sala ofrecía brillantísimo aspecto, pues todas las localidades estaban ocupadas, viéndose representaciones de los Centros regionales, tales como de la Casa de Galicia, Hogar Vasco, Centro de Hijos de Madrid, y de la Sinfónica, Filarmónica, Masa Coral de Madrid, críticos musicales, periodistas y literatos, y numerosos elementos de la Colonia Asturiana, que se muestra entusiasmada del éxito obtenido por los mieresenses.

Poco después de comenzado el concierto llegó el general Primo de Rivera acompañado de su ayudante el duque de Hornachuelos y del alcalde de Mieres.

Entrada en la Audiencia de Huelva, a don José Ruiz Delgado, que servía en el Juzgado de Sanlúcar de Barrameda.

Nombrando magistrado de la Audiencia de Barcelona, a don Francisco María Alvarez Martín, que servía en la de Vitoria.

Promoviendo a magistrado de entrada con destino a la Audiencia de Vitoria, a don José María Martín, que servía el Juzgado de Lérida.

Idem magistrado de término, a don Rafael Luque, que continúa en la Audiencia de Granada.

Idem magistrado de ascenso, a don Antonio Peris Núñez, que continúa en la Audiencia de Tarragona.

Acordando el traslado del juez de Ronda don Luis Salcedo.

Idem idem de Olot don José María Olmedo Almeida.

Concediendo la libertad condicional a dos únicos penados propuestos.

LA DIRECCION DE CORPORACIONES

El señor Aunós recibió esta mañana a los periodistas, a quienes dijo:

—Ya habrán visto ustedes el decreto nombrando al señor Madariaga director general de Previsión y Corporaciones.

Era el único nombramiento de director general que en la nueva reorganización de los departamentos ministeriales correspondía a este ministerio.

Ahora se nombrarán los nuevos subdirectores, que son tres: Seguros, para la que se designará al señor Aguilar; Corporaciones, a la que irá el señor Zancada, y la de Formación profesional, que se crea, y a la que irá el director de la Escuela Industrial.

Esta subdirección responde al deseo del Gobierno de impulsar la Formación profesional y establecer la Escuela de peritaje en cuantas localidades sea posible.

Después de referirse al carácter del peritaje y analizar las modificaciones que vienen a disgregar el Estatuto, terminó manifestando que el año próximo será el año de las Corporaciones por la reorganización y creación de algunas otras, así como del perfeccionamiento de los Comités paritarios.

Por último dijo que se estudiarán por las comisiones respectivas el proyecto del paro forzoso y de la Bolsa del Trabajo.

DESPACHO Y VISITAS DEL PRESIDENTE

El marqués de Estella recibió a tí-

Las dos primeras partes del programa fueron exclusivamente canciones asturianas de Torner, Baldomero Fernández, Llana, P. Otaño y otros músicos, que fueron aplaudidísimas, teniendo que repetir unas y cantar otras fuera de programa. En la última parte se incluyeron canciones de otras regiones y tuvieron también que regalar "Noche de Navidad", de Torner, que produjo gran entusiasmo.

Los solistas señor Menéndez y la señorita Consuelo González, fueron especialmente aplaudidos.

Después del primer descanso, entró en el escenario el general Primo de Rivera, siendo saludado por los orfeonistas y el público, y estrechado muy afectuosamente la mano al director de la Masa Coral el Jefe del Gobierno, que adelantándose a las candelillas pronunció el siguiente discurso:

—Tuve ocasión de conocer esta valiosa agrupación coral durante mi viaje a Asturias y en el mismo Mieres, donde tan caluroso recibimiento se me ofreció.

Entonces les ofrecí la corbata que ahora voy a imponer gustoso a su bandera.

Refiriéndose al carácter de estas agrupaciones, dice que modelan el al-

ma y llevan el sosiego a muchos hogares, apartando a la juventud de los caminos del vicio para encauzarla por los puros caminos del Arte.

Por ello entiendo—agrega—que merecen todo el apoyo oficial. Y no se me oculta el mérito de esta Masa Coral de Mieres, que confirma que el pueblo que canta es trabajador, ya que la mayoría de sus componentes son obreros mineros.

Añade que de esta forma contribuyen también al engrandecimiento de la Patria, y declara que el Rey ha tenido a bien conceder la Encomienda del Mérito Civil a su director don Reinerio García, a quien le serán entregadas las insignias mañana a fin de que pueda lucirlas durante su importante excursión por Cataluña, estas excursiones que unen a las regiones en un abrazo que hace indivisible a la Patria.

El general Primo de Rivera fué muy ovacionado, y de modo especial al elogiar como lo hizo particularmente al Orfeón de Mieres.

En el expreso de mañana salen para Barcelona los orfeonistas, que se muestran entusiasmados ante las pruebas de afecto y los aplausos que se les ha tributado en Madrid.

Un incendio A consecuencia del fuego, quedan destruidas seis casas

La Coruña.—En este momento circula por la ciudad la noticia de haberse declarado un incendio formidable en la fábrica de muebles y herrería mecánica de Hijos de Emilio Cervigón, establecida en la calle del Socorro.

Para el lugar del suceso salen las autoridades, el Cuerpo de Bomberos y los retenes de los diversos Cuerpos de la guarnición.

Parece que el fuego alcanza a los almacenes de dicha fábrica, en los cuales se apilan valiosas remesas de madera, recibidas hace poco de Suecia y los Estados Unidos. Hay también el temor de que el fuego se propague al Asilo Municipal, lindante con la fábrica y en el cual se alojan más de doscientos niños y cerca de un centenar de ancianos de uno y otro sexo.

Contra lo que es costumbre, ni los pitos de los serenos, ni los silbatos de las fábricas, ni las sirenas de los barcos anunciaron el suceso al vecindario.

SE SOFOCA EL INCENDIO

La Coruña.—A las cinco de la tarde ha sido sofocado el incendio de la fábrica de muebles Cervigón, establecida en la calle del Socorro.

Al anochecer pudo restablecerse el alumbrado.

Los heridos a consecuencia del incendio mejoran.

Han quedado seis casas completamente destruidas.

Se teme se derrumben nuevos pabellones.

En el despacho del ministro del Ejército las visitas del ministro de Checoslovaquia y del presidente de la Asociación de la Prensa señor Francos Rodríguez.

Luego conferenció con el señor Castedo y con López Lago, que salieron con el ministro de Economía de tratar de asuntos del Arancel.

EL GENERAL PRIMO DE RIVERA, A CACERES

Parece seguro que el marqués de Estella irá a Cáceres para acompañar al Monarca en su anunciada visita, que durará hasta el próximo lunes.

SE APLAZA EL CONSEJO

El Consejo de ministros señalado para hoy ha sido aplazado hasta mañana.

Las visitas del Alto Comisario Irá a Melilla coincidiendo con Primo de Rivera

Tetuán.—El Alto Comisario continúa visitando todos los Centros y departamentos militares.

Mañana se propone ir a Xauen.

A fin de mes irá a Larache y Melilla, coincidiendo con la visita del marqués de Estella en este último punto, para inaugurar el barrio levantado con destino a las familias de las víctimas de Cabrerizas.

Gravísimo accidente de automóvil

Madrid.—En la calle del marqués de Urquijo esta tarde, a las dos, un camión se metió en la acera y arrolló a seis personas, las cuales fueron asistidas en las clínicas más cercanas.

El doctor don Pedro Calderón, de 35 años, falleció al ingresar en la Casa de Socorro, siendo asistido de lesiones graves el médico profesor de la Escuela de Puericultura señor Mañes, que acompañaba a la víctima.

Otra mujer llamada María sufrió gravísimas lesiones en el vientre.

Manera extraña de suicidarse

Madrid.—En la casa de huéspedes donde vivía, en la calle de Jesús del Valle, ha sido hallado muerto el maestro de esgrima Abelardo Sanz de la Calle, que gozaba de gran popularidad y que tuvo una Sala con el maestro Carbonell.

Sanz se suicidó poniéndose una careta de las de esgrima llena de alcohol con cloroformo.

De boxeo Se le desposee del título de campeón

Madrid.—La Federación Internacional de Boxeo ha acordado desposeer del título de campeón de Europa al italiano Quadrini, por negarse éste a combatir.

En Barcelona se está organizando un torneo de pesos pluma, en el que participarán Bartos y Gironés.

ASAMBLEA GENERAL

Madrid.—El día 16 de Diciembre se celebrará en Barcelona la Asamblea general de boxeo.

LOS PROGRESOS DE LAS COMUNICACIONES TELEFONICAS EN ESPAÑA

Con asistencia del Rey, se celebra el acto de inauguración del servicio telefónico con Cuba, cambiándose patrióticas frases entre las más altas personalidades de los dos países

ACTO INAUGURAL

Madrid.—A las cuatro y media se congregaron los invitados para asistir al acto de la inauguración del servicio telefónico entre España y Cuba.

Asistieron Su Majestad el Rey, infante don Fernando, general Primo de Rivera, general Martínez Anido, presidente de la Asamblea señor Yanguas, director general de Comunicaciones señor Tauris, embajadores de Cuba, Estados Unidos, Francia, Inglaterra y Argentina, obispo de Madrid-Alcalá, presidente de la Diputación y demás autoridades y fuerzas vivas de Madrid.

A las cinco en punto ocuparon la presidencia Su Majestad el Rey, que tenía a su izquierda al obispo

gran tierra visitada por los descubridores y la primera que hoy envía desde la América latina por mi conducto el saludo sincero y cariñoso de este pueblo de América a la gran Nación española.

Espero que Vuestra Majestad acepte para su Augusta persona y para su pueblo este homenaje de confraternidad y de amor.

DEL GENERAL PRIMO DE RIVERA AL GENERAL MACHADO

Señor Presidente: Ya puede suponer el gusto con que he oído las palabras que Su Majestad el Rey le ha dirigido y las muy elevadas de contestación de Vucencia.

En nombre del Gobierno cumplo expresar mi satisfacción por sentimientos manifestados que afirmarán los lazos de amor entre los dos pueblos que recíprocamente albergamos cariñosamente, ciudadanos de uno y otro.

Parece excusado que personalmente ratifique yo a Vucencia por este nuevo medio de comunicación que desde hoy nos une y enlaza, mi gratitud por sus muestras de cariño a los españoles y a mí mismo, que puede estar seguro con correspondidos muy sinceramente.

DEL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA DE CUBA AL GENERAL PRIMO DE RIVERA

Lamento en estos momentos en que tenemos la honra de inaugurar el servicio telefónico entre España y Cuba no estar en su presencia, para de esta manera demostrarle personalmente mi afecto y simpatía por Su Excelencia y por la Nación española, para la que guardo respeto, cariño y admiración, y singularmente para quien en estos momentos dirige los destinos de esa Nación y es general valeroso.

Yo deseo para Su Excelencia y para España todas las prosperidades que deseo para todos nosotros, en la seguridad de que éstas han de ser mejoradas cada día. Quiero expresar a todos mi gratitud por todas las pruebas de afecto que ustedes han sabido demostrar a este pueblo, que guarda los recuerdos de ustedes y les aprecia. Muchísimas gracias, señor Presidente.

DEL SECRETARIO DE ESTADO DE LA REPUBLICA DE CUBA AL GENERAL PRIMO DE RIVERA

Excelentísimo señor Presidente: Satisfacción especial y profunda experimento al saludar a Su Excelencia por medio de este maravilloso invento que acerca y enlaza a los Continentes llamándolos a una más íntima cooperación para el progreso humano y al noble pueblo español en nombre de Cuba, cuna de las hijas de la fecunda España, madre de naciones y unida a nosotros por vínculos de raza, lengua, historia,

tradición e intereses; al pueblo español para el cual guardamos siempre los cubanos un afecto fraternal y hondo.

La colonia española de nuestro país, a la par que a la población toda de él, se siente jubilosa por este nuevo progreso que nos aproxima facilitándonos la posibilidad de anudar nuevos lazos de afecto y de intereses que constituyen promesa de un porvenir fecundo de nuevas y mutuas conveniencias para ambos pueblos. Sirvase, excelentísimo señor Presidente, hacerse intérprete cerca de sus compañeros, de los efusivos saludos que de viva voz y en nombre propio y en el de los demás secretarios del despacho del honorable señor Presidente de la República le hago y de los votos fervientes que formulamos todos por la prosperidad y grandeza de la noble nación española.

DEL SEÑOR PRESIDENTE DEL CONSEJO AL SECRETARIO DE ESTADO DE CUBA

Gracias muy sinceras en nombre

bilidad, que al dar conocimiento a nuestros compatriotas de este magnífico progreso transmisor que a ellos me aproxima, les reitero los votos fervientes que hago por la prosperidad y la gloria de la República.

DEL SECRETARIO DE ESTADO DE CUBA AL EMBAJADOR DE CUBA EN MADRID

Señor Embajador don Mario García Kohly: Tengo gran placer en saludar a Vuestra Excelencia por este medio de la telefonía inaugurada en este día y en estos momentos entre Cuba y España, siendo nuestra Patria el primer país de la América latina en utilizar directamente con la capital de la Monarquía española, cuna de nuestra raza y viejo solar de nuestra estirpe. Ruego a Vuestra Excelencia se haga fiel intérprete por todos los medios de los deseos del pueblo cubano de hacer cada vez más íntimas las relaciones entre ambas naciones y de poder recibir en su seno la corriente emigratoria hispana, como medio de fortalecer su influencia en nuestro territorio, punto de unión de dos grandes y gloriosas civilizaciones y cruce de las actividades comerciales del mundo, cada vez más intensas y rápidas.

En este día de gloria y de recuerdo imperecedero, el Gobierno cubano desea expresar sus profundas simpatías por el pueblo español y sus felicitaciones a los gobernantes ilustres que han sabido elevar a tan alto grado el prestigio de esta Na-

El naufragio del trasatlántico inglés "Vestris" ha constituido una verdadera catástrofe, pues el número de muertos es elevado

SE LEVANTA LA SUSPENSION A UZCUDUN

Nueva York.—La comisión de boque ha levantado la suspensión a Paulino Uzcudun.

DEL NAUFRAGIO DEL "VESTRIS"

Nueva York.—Las últimas noticias del trasatlántico inglés "Vestris" dicen que el número de viajeros salvados asciende a 203.

Se conocen detalles del salvamento.

Durante toda la noche los reflectores de seis barcos iluminaron el mar, descubriendo los botes, que luchaban contra la acción de grandes olas.

El vapor "Berlín" ha rescatado dos botes. Uno estaba vacío. El otro lo ocupaban 22 personas.

Más tarde el mismo barco salvó a un naufrago que luchaba con las olas.

Otro buque salvó a 53 naufragos.

Se cree que entre éstos se encuentra el capitán del "Vestris".

Un buque de guerra recogió otros cuatro naufragos.

Uno de los barcos que más se distinguió en el salvamento fue un mercante, que recogió 33 pasajeros y 90 tripulantes.

EL NUMERO DE MUERTOS ALCANZA UNA CIFRA ELÉVADA

Washington.—El vicealmirante de la Armada yanqui ha enviado un mensaje al departamento de Marina, manifestando su creencia de que el número de muertos en la catástrofe del "Vestris" alcanza una cifra considerable.

Otro mensaje anuncia que ha aparecido el bote número 13 del

"Vestris". En cambio, no ha aparecido la balsa en que se encontraban bastantes tripulantes y pasajeros.

La oficina de la Compañía del buque hundido dice que cree que el capitán no se encuentra, como se ha dicho, entre los salvados.

Se ha ordenado al dirigible "Los Angeles" se prepare para salir a socorrer a las víctimas.

UN CICLON

Buenos Aires.—Se ha desencadenado un ciclón en la provincia de Córdoba.

En Villa María treinta edificios han quedado destruidos, entre ellos la fábrica de electricidad.

Hasta ahora se sabe que hay 13 muertos y 50 heridos.

AVIADOR EN PELIGRO

Catania.—El profesor Ponte se ha salvado milagrosamente de un acciden-

PRINCIPADO

"El Jardín del Eden"

perdería importancia si no fuera pasado en el elegante «PRINCIPADO» Gran Teatro-Cinema Hoy estreno

te durante un vuelo de observación sobre el Etna. A consecuencia de encontrar el aparato lo que los aviadores llaman un bache tuvo que descender rápidamente varios metros.

LA FASE FINAL

Catania.—El cráter del Etna arroja una imponente columna de humo.

Según los técnicos, el volcán ha entrado en la última fase de su erupción.

Salón Torenó

Empresa MENDOZA LASERNA

HOY

MIÉRCOLES DE MODA

A las 7 1/4 A las 10 y 1 1/4

COLOSAL ESTRENO

de la superproducción «Foz» (seis partes)

Perdidos en el Ártico

Los gloriosos exploradores SNOW y su hijo en busca de la expedición STEFANSON perdida en el POLO durante el año 1913

Los misterios del POLO arrancados para darlos a conocer al mundo entero

de Siero, que estudió la forma de crear una revista.

Finalmente, se acordó, a propuesta de los gijoneses, realizar una gran propaganda contra la inmoralidad, crear una beca para un seminarista de Méjico a donde se envió afectuoso cablegrama a las Juventudes Católicas de aquella República.

Hubo a medio día un Banquete de un centenar de asambleístas, presidido por el señor conde de Rodríguez San Pedro.

Tanto en la sesión de la mañana como en la de la tarde reinó el mayor entusiasmo, pronunciando en la segunda sesión un brillante discurso el Rvdmo. Prelado, en el que hizo una hermosa semblanza del joven católico.

Se dió cuenta del aumento de siete Juventudes con gran número de socios, se concedieron votos de gracias a don Florentino Carreño y don Ubaldo Blanco y se eligió nueva Junta Directiva.

Y por último se acordó enviar telegramas al Nuncio de Su Santidad, Primado y varios organismos católicos, terminando con el mayor entusiasmo la Asamblea.

(Este número ha sido visado por la censura)

Teatro Campoamor
Mañana JUEVES
A las 7 A las 10 1/4
ESTRENO
ALAS
(La epopeya de los guerreros del aire)
(La película del día)
La película de que todo el mundo habla
ALAS
La película cumbre de la PARAMOUNT
ALAS
la película de mejores intérpretes
CLARA BOW
CHARLES ROGERS
y RICHARD ARDEN
ALAS
Jamás se había intentado en cinematografía una obra de tan colosales proporciones como esta
Pida su localidad hoy
Mañana será tarde
Teatro Jovellanos
HOY - Miércoles - HOY
A las 7 y a las 10
BUTACA: 0,50
La grandiosa película moderna
LENTEJUELAS
por PAT O'MALLEY y MARRION NIXON

de Madrid-Alcalá, al embajador de Cuba señor García Kohly, el señor marqués de Urquijo, el señor Hernán Bhen, y a la derecha del Rey estaban el infante don Fernando, el general Primo de Rivera, el general Martínez Anido y el director general de Comunicaciones señor Tauris.

Inmediatamente el señor Hernán Bhen puso la comunicación con Cuba, ofreciendo el teléfono a Su Majestad, quien dirigió al general Machado la siguiente salutación:

PALABRAS DE SU MAJESTAD EL REY AL GENERAL MACHADO

Señor Presidente: Me satisface en extremo poder comunicar telefónicamente con el jefe del Estado cubano, cuyo país, siguiendo los impulsos del corazón de Vucencia viene dando en estos días tantas pruebas de amor a España, que por ella y por mí son correspondidos con entera sinceridad.

DEL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA DE CUBA, SEÑOR MACHADO, AL REY

Majestad: Experimento en este acto una de las impresiones más grandes de mi vida al poder comunicarme con Vuestra Majestad y poder expresar el profundo placer que siento al hablar con el Augusto Jefe de la Nación descubridora y colonizadora de nuestro hemisferio, y sube de punto este sentimiento al recordar que es Vuestra Majestad el descendiente de los Soberanos egregios que prestaron su concurso con fe entusiasta al navegante insigne que con un grupo de españoles se lanzó intrépido y decidido a través del Atlántico en busca de nuevas rutas y tierras capaces de satisfacer las energías de una raza activa y valerosa.
Majestad: Es Cuba la primera

PRINCIPADO Gran Teatro-Cinema
Empresa S. A. G. E.
Miércoles 14 de Noviembre de 1928
A las 7 1/4 (moda) Programa extraordinario • A las 10 1/4 (especial)
CORINNE GRIFFITH en la superproducción de «Artistas Asociados»
EL JARDIN DEL EDEN
Vea usted al artista, productor y título no confirman la excelencia de este programa. Se trata de una interesantísima comedia con una presentación regia. Escenas en tinte color de insuperable belleza. No olvide que las mejores películas se producen para proyectar en los mejores locales
VIERNES FEMINA.—La superproducción «Pro-dis-co» «LA VOLADORA DE FUEGO», por Jobyna Ralston y Willian Boyd.
Muy pronto: «MARGARITA GAUTIER», La suprema creación de la excelsa Norma Talmadge. Dirección de Fred Niblo, el glorioso productor de la obra más grandiosa BEN-HUR.

GRAN POPULAR CINEMA Hoy - 14 Noviembre
Hoy, si quiere usted retrasar dos horas, asista a la proyección de «EL PEQUEÑO DESFILE», de la pareja de actores más célebres del mundo, Karl Dane y George K. Arthur.

DEL EMBAJADOR DE CUBA EN ESPAÑA, SEÑOR GARCIA KOHLY, AL SECRETARIO DE ESTADO DE CUBA EN LA HABANA

Señor Secretario: Tengo el gusto y el honor de saludar respetuosamente a mi querido amigo e ilustre jefe por este medio que pone en comunicación más rápida y directa a España y Cuba, lo que significa acercarnos más en el cambio de nuestros sentimientos e intereses y, por tanto, realizar por la vía moderna de transmisión más perfeccionada y admirable, casi un ideal de vecindad.

Su Majestad el Rey Don Alfonso XIII, que nos honra presidiendo este acto, ha cambiado sus saludos con nuestro ilustre y honorable Presidente el general Machado, y yo ruego a usted tenga la bondad de transmitirle los míos devotísimos. También agradeceré a su ama-

DEL SEÑOR DE URQUIJO AL SEÑOR J. A. FERNANDEZ, VICEPRESIDENTE DE LA "CUBAN TELEPHONE COMPANY" EN LA HABANA

Tengo una gran satisfacción en hablar en nombre de la Compañía Telefónica Nacional de España, con la digna representación de la Cuban Telephone Company, con la que nos unen tantos vínculos de afecto por las personas que en ambas intervienen por el sistema que empleamos, por la asistencia técnica que recibimos y por la simpatía que nos inspira el origen común de los dos pueblos que se unen más estrechamente por este medio de comunicación.

No he de olvidar las gracias que debemos a las administraciones telefónicas de Francia, Inglaterra y América, que nos han dado toda clase de facilidades para que esta conversación se efectúe con toda rapidez y perfección. Y me despido de usted señor Fernández, rogándole transmita a nuestros colegas de Cuba el más afectuoso saludo tanto de este Consejo como del personal de la Compañía, deseándole de corazón toda clase de prosperidades.
DEL SEÑOR J. A. FERNANDEZ AL SEÑOR MARQUES DE URQUIJO
Esta nueva extensión del servi-

TERCER ANIVERSARIO
EL SEÑOR
DON DOMINGO RODRIGUEZ GARCIA
DEL COMERCIO DE ESTA PLAZA
Falleció en Oviedo el día 14 de Noviembre de 1925
a la una de la madrugada, a los 59 años de edad
HABIENDO RECIBIDO LOS AUXILIOS ESPIRITUALES
R. I. P.
Sus afligidos hijos don Andrés, doña María, don Segundo y doña Josefina; hijos políticos don Manuel Alvarez y doña María Luisa González; madre política doña Dolores Esplera; hermanos políticos don Nicolás Lozano y don Constantino Encinas; nietos, sobrinos y demás parientes,
Ruegan a sus amistades encomienden su alma a Dios.



Estas punzadas tan tremendas y profundas que con el dolor de muelas nos hacen perder el mundo de vista, nos ponen nerviosos e intratables. ¿Quién, al padecer de dolor de muelas, no ha sentido deseos irresistibles de acabar con el mismo de una manera u otra? Y sin embargo cuán fácil resulta esto cuando se escoge la

CAFIASPIRINA

el remedio más eficaz e insuperable también contra las neuralgias, dolores de cabeza, de oídos, así como contra los que acompañan a las molestias periódicas de las señoras. Aumenta el bienestar, despierta el cerebro y no ataca el corazón ni los riñones.

Desconfíad de las tabletas sueltas.



DE LA MUERTE DE UN HOMBRE

Se verificó en la noche de ayer la diligencia de reconstitución de hechos del sangriento suceso desarrollado en la Fuente la Teja

Después de la amplia información que en su día dedicamos al sangriento suceso desarrollado en el lugar denominado Fuente de la Teja, del barrio de Santullano, en el que, como saben nuestros lectores, resultó muerto Bernardino Cima, más conocido por "El Caralampio", y del que fué protagonista el guardia urbano del cuerpo de esta ciudad Laudelino Estrada, nos enteramos de que la familia del aludido Bernardino se mostraba parte en la causa, nombrando como representante para ejercer su acción al distinguido abogado don

Entonces, el guardia sacó el revólver y a bocajarro le hizo el disparo, cayendo al suelo su amigo y marchando el declarante a avisar a la familia del "Caralampio".

Añadió en su declaración de anoche "El Poderoso", que el guardia le había dicho que su amigo se había herido con la navaja que empuñaba.

El guardia Laudelino Estrada, declaró que Bernardino e Ismael iban cantando, por lo cual les llamó la atención, obligándoles a dar la vuelta, con el propósito de llevarlos hasta la Pifera, donde se encontraba el otro guardia. Que por el camino, el "Caralampio" iba insultándole, hasta que al llegar al indicado pretil sacó aquí la navaja y empezó a tirarle "quites", retrocediendo él, al avisarle de que cesara en su actitud. Añade el guardia que, acorralado sobre el pretil y sin tener terreno para defenderse de los ataques de Bernardino, fué cuando disparó.

Por último, dijo el guardia que al ver en tierra a Bernardino fué al encuentro del sereno Feijóo, que ya se acercaba.

Este sereno declaró que oyó voces y conoció al "Caralampio", que iba insultando al guardia.

La reconstitución del suceso fué desde luego perfecta, no omitiéndose detalle alguno y efectuándose distintos careos entre "El Poderoso" y el guardia procesado, para aclarar las contradicciones que de las declaraciones de ellos se deducen.

La diligencia terminó a las doce de la noche.

RADIO ASTURIAS

E. A. J.—19. (310 m.)

Programa para hoy, a las diez de la noche:

Lecturas amenas. Recitados y selecciones. Retransmisión de la música que se interpreta en el Principado.

Pescadería Cantábrica

SUCURSAL: ROSAL, 19.

Merluza de Gijón, fresquisima, 6 pesetas kilo. Bacaladas, 0,75 una. Besugo, 2,50. Sardinas, 1,50. Pescadilla superior, 1,25, 1,50 y 2. Lengüados, 1,50, 2 y 2,50. Congrio a 4 y 5 pesetas. Coja de un kilo, 6. De medio kilo, 2,75. Pescadillas de uno a dos kilos, 3,75. Percebes superiores, 2. Vigaros, 0,50. Oricios, una peseta docena.

¡Sea usted La Voz de Asturias!

CRÓNICA DE SOCIEDAD

VIAJES

Se encuentran en esta capital, pasando una temporada con su tío el señor marqués de la Rodrigo, las bellísimas y gentiles señoritas Caridad, Carmen y Lola Liniers.

—Regresó a esta capital nuestro querido amigo el culto abogado del Estado don Tomás Alonso.

—Salió para Albufera de excursión cinegética nuestro distinguido amigo don Vicente F. Figaredo.

—También salieron para Albufera nuestro estimado amigo don Alfredo F. Figaredo y su bella y gentil esposa.

—Regresaron a esta capital, después de pasar unos días en Francia, nuestros estimados amigos los reputados médicos don Antonio Oliveros, don Ángel Cabal y don José Fernández.

—Se encuentra en esta capital la distinguida señora doña Sara Lania, esposa de nuestro querido amigo el exalcalde de Llanes don Vicente Padregal.

—Regresó a esta capital el señor conde de Rodríguez San Pedro.

—De Madrid regresó nuestro distinguido amigo el Director de la Fábrica de Metales don José María Fernández Ladreda.

—Salieron para Llanes el gentil-hombre de S. M. don Caspar Cienfuegos Jovellanos y su distinguida señora.

—Para Madrid salió nuestro amigo el exdiputado a Cortes don José María Rodríguez.

—Después de pasar unos días en Gijón regresó a la Corte el caballero mayor de S. M. señor conde de Cienfuegos.

—Regresaron de Madrid nuestros estimados amigos el capitán de Infantería don Alberto Benito y el de la Guardia civil señor Doval (don Lisardo).

—De Madrid regresaron el reputado abogado don Alfonso Muñoz de Diego y su distinguida señora.

—Sale hoy para San Sebastián la distinguida señora del Gobernador civil de la provincia, don José María Caballero.

—Con sus hermanos los señores de García Conde (don Alfonso) salió para París la bella y gentil señorita Carmina, que tantas simpatías cuenta entre la buena sociedad ovetense.

—Después de pasar una temporada en esta capital sale hoy para Llanes la bella señorita de aquella villa María Púa.

—Salieron para Madrid nuestro amigo don Arturo Cima, su distinguida señora y sobrina.

—Saludamos ayer en esta capital a nuestro querido amigo el culto Ayudante facultativo de Minas don José María Rodríguez.

—Se encuentra en esta capital la señorita de Llanes Angelita Suárez.

—Para Barcelona salieron nuestro amigo don Casimiro Arqués y su distinguida señora.

—Saludamos ayer en esta capital a

nuestro amigo de Santa Lucía (León) don Silverio Muñiz.

—Se encuentra en esta capital la distinguida señora de Pravia doña Fé Díaz, viuda de García de la Noceda.

—De Proaza regresó la distinguida señora doña Angeles García, viuda de Torre, con sus hijos.

—Regresaron de su excursión por Andalucía y otras regiones de España el comerciante de esta plaza y amigo nuestro don Julio Alonso y señora.

—Ha regresado de Madrid la acreditada modista de sombreros doña Polita Vega.

THE DANSANT

El próximo domingo se celebrará en el aristocrático Hotel Covadonga un "The Dansant".

ENFERMA

Se encuentra enferma de algún cuidado la señora doña Julia Rebollo, viuda del malogrado e inolvidable pintor don Luis Ceferino.

Hacemos fervientes votos por la salud de la enferma.

HERMOSA FIESTA

El domingo último se celebró en la señorial mansión del señor marqués de la Vega de Anzo, con motivo de su fiesta onomástica, una hermosa fiesta de sociedad.

Hubo interesante sesión de cine y animadas partidas de "mah-jongg".

PRINCIPADO

Solo en la elegancia del marco de nuestro local encaja una producción tan selecta como

"EL JARDIN DEL EDEN"

CORINNE GRIFFITH

Los invitados fueron obsequiados con espléndido lunch.

Entre los muchos asistentes recordamos a las señoras de Caballero Aldasoro, Zuvillaga, Rey, Menéndez de Lueca (don Luis), doña Mercedes Quirós de Herrero, doña Blanca Bascarán de Cañedo, de Saro (don José), de Guezala, de Suárez Pazos (don Ramón), de Buylia (don Plácido, padre e hijo), de Alvear, de Collantes, de Casariego (don Ignacio), doña Paz Collantes, Linares Rivas, marquesas de Sotillo, viudas de Menéndez de Lueca, de Collantes y Ordóñez (don José). Señoritas Pepita y Carmen Santa Cruz, Manolita Vereterra, Conchita Linares, Rosario y Lola Prieto, Itina Perterra, Conchita Sáez Heres, Socorro G. Mauriño, Carmina Menéndez de Lueca, Conchita y Asunción Rey, Caridad, Carmen y Lola Liniers y otras muchas que nos fué imposible anotar.

Había también gran número de caballeros, entre ellos los señores Gobernadores civil y militar y el Presidente de la Audiencia. Los marqueses hicieron los honores con la amabilidad y distinción en ellos proverbiales.

El precio de la carne

Queja de los industriales

Anoche nos visitó una comisión de industriales carniceros para lamentarse, no solo de que la Comisión permanente de la Junta provincial de Abastos haya desestimado la petición que, por conducto de la Federación del ramo, habían formulado para que se les autorizara a elevar el precio en treinta céntimos el kilo, sino del acuerdo de rebajar el artículo en quince y veinte céntimos, según sea de ternera o vaca, con lo cual creen perjudicados gravemente sus intereses.

Pretenden que la Junta y aún la Prensa—tengan una intervención en las compras para probar la razón que les asiste. Para esta gestión ellos darían toda clase de facilidades, pues quieren demostrar que las cotizaciones que hoy rigen en los mercados no responden a los precios que la Junta señala para la carne.

Nosotros recogemos esos deseos de los industriales, por si estimara pertinente tomarlos en consideración la Comisión permanente de Abastos.

SABINA AGUIRRE

Gran surtido de pieles, guantes, calcetines de sport escoceses para niño, lo más nuevo.

"Royalty"

RESTAURANT PASTELERIA Menús variados todos los días Precios moderados Tartiere, 24, (antes San Francisco) OVIEDO.

LABOR DE LOS AMERICANOS

El proyecto de la magnífica «Quinta Covadonga» que se levantará en el Naranco

Enterados de que el Comité provincial y Delegación del Centro Asturiano de la Habana, habían acordado colocar el día 8 del próximo mes de Diciembre la primera piedra para la construcción de la gran obra Quinta de Covadonga, hablamos con queridos miembros de la Delegación para que nos facilitasen el medio de ver los planos confeccionados por el arquitecto señor Sanz Heres, y en su amable compañía nos trasladamos al suntuoso chalet de la entusiasta protectora de este Sanatorio doña Concha Heres de Menéndez de Lueca.

En la planta baja del edificio se encuentran colocados los planos de los edificios que han de construirse en la gran explanada.

El arquitecto señor Sanz Heres, nos fué explicando detalladamente el alcance de aquellas construcciones, que no detallamos, pero tenemos interés en hacer constar que son verdaderas obras de arte.

Nos detenemos principalmente ante la perspectiva de la gran obra, donde advertimos el hermoso conjunto de aquellas construcciones, y admiramos lo bien estudiadas que se encuentran las distintas secciones de que consta el proyecto.

Allí están el hermoso edificio destinado a enfermedades generales, y que lleva por nombre "Manuel Valle"; el pabellón destinado a tuberculosis, el de las enfermedades quirúrgicas, del aparato respiratorio, además de las destinadas a salas de infecciosas, etc.; etc.; oficinas para el personal sanitario y administrativo, clínicas, salas de consulta y, por último, el templo que ha de servir para confortar la fé de los que en aquel lugar buscan la salud.

Otro magnífico aspecto de la perspectiva, son las amplias avenidas trazadas en distintas direcciones y que ponen en comunicación los edificios, los jardines, advirtiéndose en el centro un amplio lago que el arquitecto trazó allí como una necesidad para recoger las aguas que vienen de unos arroyuelos de la finca.

Al fondo, como resguardando todas estas edificaciones de los fuertes temporales, se levanta una gran cumbre, que es la cúspide del Naranco.

Preguntamos por lo que primero

HA ENVEJECIDO USTED,

por lo menos aparentemente, pues ese vientre dilatado le quita esbeltez y agilidad, y le pone años.

Quitan años, y dan esbeltez y agilidad al cuerpo, los ceñidores-fajas que vendemos.

BAZAR ORTOPEDICO PANIZO y VEGA URÍA, 32 OVIEDO

Grandes talleres mecánicos de Cantería y Marmolería

Campomanes, núm. 24—Teléfono 7-27—OVIEDO CONSTRUCCIONES DE OBRAS POR CONTRATA Y ADMINISTRACIÓN

Estructuras de Mármol y Cantería para chapeados de Fachadas

MARMOLES DE TODOS LOS COLORES CATALOGOS Y PRESUPUESTOS GRATIS

¡OJO, NOVIOS!

No compres un solo mueble sin antes visitar el almacén de CARLOS con o sin liquidación no hay en Asturias quien venda más barato.

Santa Clara

(FRONTE AL CUARTEL DE INGENIEROS) OVIEDO—Teléfono 7-92

PRINCIPADO

No deje de asistir al estreno de

"El Jardín del Eden"

Quedará complacido y convencido de que es el programa adecuado a nuestro elegante salón.

Fernán Landeta, determinando este nombramiento la petición ante el juez instructor de la práctica de nuevas diligencias sumariales.

El juez señor Menéndez Pidal, atendiendo a los requerimientos de la acusación privada, dispuso para anoche la diligencia de reconstitución de los hechos, en el mismo lugar donde aquéllos se desarrollaron.

A las diez de la noche, el juez, acompañado del oficial habilitado don Joaquín Álvarez, el acusador privado señor Landeta, el guardia procesado y el testigo Ismael Fernández (a) "El Poderoso", que acompañaba la noche del suceso a Bernardino Cima, se personó en el lugar de la ocurrencia.

Seguidamente comenzó la práctica de reconstitución del suceso, dividido, digámoslo así, en dos partes. Primero en la bifurcación de las carreteras de Pumarín y Teatino, donde el guardia se encontró con Bernardino Cima y "El Poderoso". Después en el sitio donde se efectuó el disparo por el representante de la autoridad.

En el primer lugar, el testigo declaró que venían de un establecimiento de la Fuente de la Teja y que se dirigían a otro de Teatino. Que al llegar a dicho sitio, el guardia de servicio o sea Laudelino Estrada, les dijo que diesen la vuelta, como así lo hicieron, acompañándolos el guardia, que según Ismael, iba castigando con el tolete a Bernardino por la espalda, hasta que al llegar al paredón de la Fuente de la Teja, la víctima comenzó a llorar, diciendo: "No hay derecho a esto".

CUPÓN DE "LA VOZ DE ASTURIAS"

PERFUMES

de todas las marcas ESPAÑOLAS Y EXTRANJERAS Drogas, Ortopedia

Panizo y Vega

Nuevo local: URÍA, 32

EL MEJOR RELOJ

ES EL DE MARCA «MOVADO»

Pedro Alvarez

— JOYERÍA —

Uría, 4.-Oviedo

CONSEGUIR

CAPÉ DE

OSORO, Oviedo

es el mayor triunfo para el comprador

Tomar café no es tomar un buen café cuando éste no es INSUPERABLE de

OSORO

10 Cupones dan derecho a un número para nuestro Concurso de Reyes

CASA DEL RIO

MUEBLES-DECORACIÓN

VISITE NUESTRA EXPOSICIÓN SI NECESITA MUEBLES TANTO DE LUJO COMO ECONÓMICOS. LE INTERESA

Uría, 16.-Oviedo

PARAGUAS - COMPRELOS SIEMPRE EN

ALMACENES

BLANCO Y NEGRO

OVIEDO-GIJÓN

EL PARAISO

GAMUZAS Y GÉNEROS INGLESADOS PARA ABRIGOS DE SEÑORA

PRIMERA CASA EN PELETERIA ABRIGOS DE PIEL Y PIELES SUELTAS

FRUELA, 20

NONO

INDUSTRIAS MUDRASHOV Y CIA

ROD VIGORINA

(SUCURSAL EN OVIEDO)

"PARA GANAR" SE OBLIGAN A PRACTICAR LOS MAS BARROS

EN TODAS PARTES SE CONSUME

Crédito Musical

(RAMÓN DE LA VILLA)

PIANOS, PIANOLAS, GRAMÓFONOS, DISCOS, ROLLOS

INSTRUMENTACION EN GENERAL.

Uría, 74-OVIEDO-Tel. 190

"Vinos Arriñengol"

EL MEJOR VINO ESPAÑOL DE MESA

Casa Central en Terrasa Depósito para Asturias

Campomanes, 16-Tel. 14-61

INFORMACIONES DE LA REGION

SAMA

DE UNA VELADA

En el teatro Vital Aza, actuó la agrupación artística "Albur", comenzando la velada con una parte musical muy interesante, obteniendo sus intérpretes merecidos aplausos.

El actor local José María Sánchez, recitó con gran "vis cómica" varios monólogos, rebosantes de gracia, siendo aplaudidísimo.

También se ganaron muchos aplausos los conocidos cantadores de aires asturianos Joaquín Martínez "Xuaco" y Manuel Alonso "El Panaderín".

El imitador mister Fernandoman estuvo acertado en sus papeles, teniendo que repetir algunos números a petición del público.

A MADRID

Hoy sale para Madrid una comisión del Sindicato de Vigilantes Mineros de Asturias, para asistir, con carácter informativo, a las reuniones que celebre la comisión nacional paritaria de Previsión Social que estudia la posibilidad de incluir a todos los asalariados en el régimen de seguro obligatorio del Retiro de la Vejez.

Los comisionados asturianos visitarán a la Comisión de Corporaciones, a fin de enterarse de los obstáculos que se oponen para la inclusión del mencionado Sindicato en el Censo electoral corporativo.

Deseamos feliz éxito a la comisión de vigilantes.

NATALICIO

Ha dado a luz una hermosa niña la distinguida esposa de nuestro buen amigo el culto empleado de "Carbones Asturianos" don Eloy Antuña.

Tanto la madre como la recién nacida se encuentran perfectamente. Reciban nuestra enhorabuena los señores de Antuña.

DE SOCIEDAD

Regresó de Valladolid, con su señora, nuestro estimado amigo don Gregorio del Campo.

También regresó de Nava del Rey nuestro apreciable amigo el acreditado industrial don Aurelio Rodríguez.

YA LLEGARON LOS NÚMEROS

Ponemos en conocimiento de nuestros numerosos lectores que deseen canjear los cupones del periódico para adquirir los números del sorteo que hace LA VOZ DE ASTURIAS, que ya llegó una buena remesa y que el canje pueden hacerlo en casa del corresponsal administrativo don Indalecio Fernández "Zamora".

TINEO

¿SE SUPRIME EL JUZGADO? Circulan rumores alarmantes acerca de la posible supresión del Juzgado de Tineo; y, aunque muchos se muestran optimistas asegurando que no hay motivo para esperar tan infausto acontecimiento, es lo cierto que un intenso temor se va apoderando de nosotros, hasta el punto de haberse organizado una importante Comisión, constituida por valiosas personalidades del concejo, encargada de gestionar cerca del Gobierno la subsistencia del Juzgado de Instrucción de este partido.

Lo que verdaderamente nos debe afectar, y nos afecta, es el perjuicio inmenso que tal medida habría de ocasionar a los intereses de nuestro concejo, y especialmente a los de la capital. Por eso debemos lamentarnos.

Ahora bien: ¿entra en los planes del Gobierno la supresión de este Juzgado, o, por el contrario, no está incluido en el número de los que aquél suprime? Ignoramos. Pero bueno es estar alerta. Bien está organizar comisiones que procuren evitar un posible fracaso, vale más prevenir que lamentar, aunque mi modesta opinión es que no debemos alarmarnos demasiado.

Sumamente necesario es que subsista el Juzgado de Instrucción del partido de Tineo.

Severo Valdés Garrido

CARBAYIN

BODAS

El sábado último unieron sus destinos con el indisoluble lazo matrimonial, ante el altar de Nuestra Señora del Arma y Tira, la distinguida señorita de Arenas Anita Cueto y el apreciable y culto joven don Silvino Suárez, ambos de estimadas familias.

Bendijo la unión el párroco don Ricardo Suárez, siendo apadrinados por el joven de Carbayin don Baltasar Fernández, íntimo del novio, y doña Mercedes Fernández, amiga de la novia.

Fueron testigos don José García y don José Suárez, firmando el acta en representación del Juzgado el celoso pedáneo de Arenas don Enrique Díaz.

Después de la ceremonia nupcial, los asistentes, que lo fueron en número reducido por recientes lutos de los novios, fueron obsequiados con espléndido banquete.

Los novios salieron en viaje de luna de miel a recorrer varias poblaciones, entre ellas Gijón, Torrelavega, Santander y Bilbao.

Eterna se la deseamos.

También, ante el mismo altar y el mismo día, tuvo lugar la boda de la señorita Colomina Suárez, con el joven Adolfo Martínez, del pueblo del Rosellón, en la parroquia de Arenas.

MIERES

DEL HOMENAJE AL SEÑOR SUAREZ

La comisión organizadora del homenaje que se proyecta en honor a don Máximo Suárez, como muestra de gratitud a sus trabajos en favor de la creación del Ateneo, nos envía una nota oficiosa en la que dice que, después de informada del escrito publicado por el afortunado señor Suárez, y no obstante la actitud poco plausible en que parecen colocarse determinadas personas, insiste en la idea del homenaje, a cuyo fin, a partir del día 20, las adhesiones se recibirán en los puntos siguientes:

Café Carolina, calle de Camposagrado; Bazar X, Mercado Cubierto; Comercio de Francisco Fernández, en Oñón; Bazar de Isidoro Álvarez, calle de Camposagrado; Julián Burgos, relojería, Plaza del Ayuntamiento; Casa Felipe, El Bazar, calle de Teodoro Cuesta; Casa Prieto, en La Villa.

Corresponsal.

El Puente (Langreo)

NUEVA DIRECTIVA DE SAN LORENZO

La Sociedad Festejos de San Lorenzo en reunión celebrada el viernes último, después de aprobar las cuentas presentadas por el tesorero don Dimas Miranda, acordó destinar las 1.300 pesetas que sobraron de los festejos para los gastos de la capilla, y como, a pesar de esto, dichos gastos ascienden todavía a 3.000 pesetas más de las recaudadas, se ruega a las personas católicas y pudientes contribuir con sus donativos (aunque se por segunda vez) a fin de poder abonar todos los gastos originados por la construcción de tan hermoso templo.

También se acordó dar un voto de gracias a la Directiva por su plausible labor.

Y por último se procedió a nombrar la Junta Directiva para el año actual, resultando elegidos los señores siguientes:

Presidente, don Adolfo Sampedro; vicepresidente, don José Vega; tesorero-contador, don Dimas Miranda; secretario, don José Álvarez Blanco; vocales, don Aurelio Canga, don Antonio Menéndez, don Manuel Fueyo ("Joselillo") y don Manuel Iglesias.

Los nombrados son personas de reconocido entusiasmo y, seguramente, harán una obra de verdadera importancia en beneficio de la Sociedad.

MUEBLES

Almacenes: Plaza de la Catedral. La casa que más barato vende en todo Asturias.

Cama con somier 1.º colchón, almohada, 65 pesetas. Armarios roperos y aparadores con mármol, 90 id.

Mesa comedor, extensible, 35 id. Comedores y dormitorios de lujo, muy baratos.

No confundirse: Plaza de la Catedral - Teléfono - 520 OVIEDO

LA FELGUERA

NUEVA DIRECTIVA

En junta general de la Sociedad Festejos de San Lorenzo, quedó nombrada la siguiente directiva:

Presidente, don Adolfo Sampedro; vicepresidente, don José Tabla; secretario, el corresponsal de "Región"; tesorero-contador, don Dimas Miranda; vocales, don Antonio Menéndez, don Alfredo Menéndez, don Manuel Iglesias, don Aurelio Canga y don Manuel Fueyo "Joselillo".

Nuestra enhorabuena a los elegidos.

DE SOCIEDAD

Después de pasar unos días en esta localidad regresó a Luanca la gentil señorita Jesusa Carbaljal.

DE "CINE"

En el Salón París tendrá lugar el jueves la proyección de la película "El negro que tenía el alma blanca".

CONFERENCIA

Invitado por el Ateneo Obrero de nuestra villa, dió el domingo último una conferencia en el teatro Pinar Duro, el popular "Pachín de Melás", disertando acerca de la personalidad de Teodoro Ouesta.

El numeroso público aplaudió mucho al conferenciante.

Corresponsal.

CORNELLANA

DE SOCIEDAD

Ha salido para la Corte don Francisco García, rico propietario de esta localidad.

—En Oviedo ha pasado unos días la simpática señorita Conchita Paredes.

Deseamos le haya sido grata su estancia en la población.

—Pasó entre nosotros breves días don Antonio Trellar, de Sallinas.

—Hemos saludado en esta villa al distinguido joven don José González Lozana.

Pola de Siero

NECROLÓGICA

Traa rápida enfermedad ha dejado de existir don Cándido Moro Lagar.

Era el finado persona afable y bondadosa. Por eso su muerte ha sido muy sentida, y de ello fué prueba la gran manifestación de duelo que asistió a los funerales y conducción del cadáver.

Los alumnos de su Academia dedicaron una magnífica corona al que había sido para ellos ejemplar maestro.

Asistieron a la conducción todos los niños de las Escuelas graduadas, Colegio de Notre Dame y una infinidad de amigos y conocidos de Pola, Sama, Oviedo y Gijón.

Damos el pésame a su viuda doña María, hijos y hermanos don Vicente, don Pío, doña Covadonga y doña Joaquina Moro.

ENFERMA

Se encuentra enferma doña Encarnación Camino.

La Guaza.

LAVIANA

CONVOCATORIA DEL PLENO

Para el día 15 y siguientes de este mes, a las cuatro de la tarde, se convoca a sesiones ordinarias del Pleno, último período cuatrimestral del actual ejercicio, para tratar los asuntos siguientes:

—Aprobación del acta anterior. Idem del proyecto de presupuesto municipal para el ejercicio próximo.

Idem de una transferencia de crédito.

Proyectos de los señores concejales que sean de la competencia del Pleno.

EL AGUA DE LOS BARREDOS

Reiteradamente nos hemos ocupado de la crítica situación porque atraviesa este numeroso vecindario de uno de los pueblos más importantes de Laviana por su industria minera, con motivo del agua potable para el consumo.

Este verano en fuente única disminuyó en cantidad considerable, pero lo que más ha alarmado al pueblo es el resultado del análisis de aguas por el Instituto provincial de Higiene, que manifestó contener gérmenes del grupo colibacilo hasta en el centímetro cúbico, y aún los vecinos no tienen conocimiento oficial ni oficioso de que tales gérmenes sean o no sean un peligro para la salud pública; pero algunos vecinos nos consta han hecho gestiones particularmente cercanas de algunas autoridades en la materia, resultando muy poco favorables para continuar abasteciéndose de ese manantial de tan indispensable líquido para la vida.

Se presentó un escrito a la Comisión permanente para que por el personal técnico del Municipio se hiciera el estudio de una traida de aguas, puesto que, a no muy larga distancia, sería fácil hallar un manantial abundante y de agua potable seguramente, llevando al próximo presupuesto la cantidad suficiente, para que, con la ayuda del vecindario y de la empresa, que no sería negado con seguridad, se resolviese definitivamente, respondiendo a la justa aspiración del pueblo este importante e inaplazable problema.

El escrito de referencia fué desestimado; sin embargo, se acordó el análisis del agua de cierto pozo ya existente para que sustituya a la fuente que tal vez debiera estar clausurada.

Esto se considera como un "tapa ojos", como una medida tan transitoria, que el pueblo ha ya bautizado con el consabido aforismo "pan para hoy y hambre para mañana", y no sin razón se consideren con más, o por lo menos, con tanto derecho como los pueblos de Tollivia y Ferreras, a los cuales se tiene el proyecto de abastecerlos de agua, consignándose las correspondientes cantidades para sus respectivas "traidas".

Nosotros para dar satisfacción a los muchos vecinos que nos piden informes sobre este asunto, les manifestamos que tenemos la confianza de que el Ayuntamiento, al darse perfecta cuenta de tan grande necesidad, en las próximas sesiones para la aprobación de los presupuestos, ha de llevar la cantidad que corresponda para esta atención, no tan sólo porque así sea de justicia, sino porque sería establecer una diferencia o una postergación que no cabe suponer en ninguno de los actuales concejales.

Ya veremos si el próximo jueves estos señores me dan o no la razón.

GRADO

EL PUENTE DE LA MATA. Por el ingeniero don Leonardo G. Ovies se efectuó el sábado último, día 10, la recepción provisional del puente de La Mata y la definitiva, según tenemos entendido, se hará en breve.

Isasari.

AVILES

PARA EL HOMENAJE AL ALCALDE

Siguen engrandeciendo las listas con adhesiones para el banquete con que el próximo domingo será obsequiado el alcalde de esta villa señor López-Ocaña, con motivo de su excelente actuación al frente de la Alcaldía.

Hasta ahora hay inscriptas en las citadas listas más de trescientas personas.

TRUBIA

PARA EL SEÑOR INGENIERO DE OBRAS PUBLICAS

Las crecidas que hace días registraron los ríos Nalón y Trubia han tenido sus consecuencias.

Sabido es que la anterior crecida que ambos ríos tuvieron arrastró un trozo de carretera comprendido entre Soto y San Pedro de Nora, de la de Trubia a Avilés.

Reparada esa carretera hace poco y levantado un muro de contención, para evitar daños mayores, nada se ha adelantado, puesto que hace pocos días la crecida fué haciendo el terreno que sostiene ese muro, haciendo una cavidad, que ofrece peligro, tanto para los peatones que a diario transitan por dicha carretera como para los carruajes.

Llamamos la atención al señor ingeniero de Obras públicas de la provincia para que visite el lugar donde el río ha causado estragos y dándose cuenta sobre el terreno de la deficiencia, ordene sea reparado de nuevo el terreno que el río llevó.

SOBRE EL ALUMBRADO DE LA ESTACION DEL NORTE. Anteayer una persona, al parecer enterada, nos ha notificado que la Compañía del Norte había firmado un contrato con la Hidroeléctrica de ésta para instalar el alumbrado eléctrico en dicha estación.

Recogemos, a título de información, el rumor, celebrando que se haga realidad, puesto que nadie ignora nuestra campaña desde estas columnas sobre tales obras.

PROBLEMAS MUNICIPALES

El tiempo trascurre y no vemos realizarse las obras que el Ayuntamiento de la capital se había propuesto realizar en Trubia.

¿Se puede saber, señor Alcalde, que ocurre y por qué de esa demora? Decididamente estamos tan escamados ya con tanta promesa que nunca se ha llegado a realizar, que la duda nos sugiere este comentario.

En estos tiempos de lluvias volvemos a "penar" los que transitamos la tan llevada y traída calle del Vasco.

Habiéndonos prometido su adoquinado, no sabemos por qué no se empezian las obras.

Este continuo "baldillar" día tras día porque nuestros viejos problemas sean resueltos, nos hace ser pesimistas y desconfiados. Estoy seguro de que están en esto conmigo de acuerdo los 5.000 habitantes de Trubia.

En el verano, la escasez de agua, viene a poner un punto si es no es "amargo" en nuestro apacible vivir.

En el invierno penamos transitando por esas calles de Dios y por nuestros caminos vecinales convertidos en ciénagas, sin comprender el "delito" que hemos cometido por ello.

Sobre la construcción de un urinario.

Correspondencia

Emilia Aparicio.—Teverga (El Valles).—Que Dios la conserve el buen humor, y que la suerte la favorezca con cuantas cosas sueña... Pero los cupones no deben remitirse a esta Administración, sino entregarse a nuestro corresponsal en el pueblo, el cual ya tiene números suficientes para efectuar el canje.

OPTICA MODERNA

MARAÑA, GÓMEZ Y COLLADO-FRUELA. 2.-OVIEDO

LENTES, GAFAS, PRISMATICOS

APARATOS, ACCESORIOS

Y TODA CLASE DE TRABAJOS

BAJOS FOTOGRAFICOS

Isasari.

La debilidad mina la energía nerviosa y destruye el vigor y la juventud, produciendo la

Neurastenia

Reconstituya sus energías con

Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

Cerca de medio siglo de éxito creciente. Aprobado por la Real Academia de Medicina.

Pedir JARABE SALUD para evitar imitaciones.

INFORMACION DE GIJON

Por trabajos que se realizan en la conducción, para evitar averías, la población se quedó sin agua durante veinticuatro horas

AMPLIACION DEL PLANO DE GIJON

El ingeniero geógrafo don Ricardo F. Murrieta, uno de los autores del plano de Gijón, que fué entregado el lunes al alcalde, dirigió ayer a éste un escrito en el que le dice que dicho plano, con ser parte muy considerable de lo que nuestra población necesita como elemento de consulta para regular su progreso urbano, y de enlace con todos los planos y datos nacionales, no lo es todo, puesto que quedan aún zonas muy importantes de las afueras de la población como la de Somió y la de Jove-Musel, de la que precisa también levantar planos con todos los detalles que caracterizan al ya entregado, para facilitar la urbanización y otros servicios.

El mismo señor Murrieta se compromete a ejecutar esos trabajos en un plazo mínimo de ocho meses y máximo de 24, y evalúa esta tarea en 75 mil pesetas.

La oferta pasará a la Permanente para que resuelva.

LA MATRICULA INDUSTRIAL

Se ha concedido de plazo hasta el 22 del actual, para que puedan formular reclamaciones en el Negociado municipal de Arbitrios, todos los industriales que no estén conformes con el tipo de arbitrio asignado por inspección de calderas de vapor, motores en general, transformadores, ascensores y montacargas.

En ese plazo deberán inscribirse los que no lo hayan hecho aún.

FALTA DE AGUA

Desde las ocho de la noche de ayer lunes, la población carece en absoluto de agua, por consecuencia de obras que se realizan en la conducción, a fin de evitar que, en lo sucesivo, una avería pueda acarrear el trastorno de impedir el suministro al vecindario.

Este falta de agua, por ser general, ha dado lugar a que durante todo el día se advirtiesen verdaderas peregrinaciones de "aguistas" hacia ciertas industrias que poseen pozos artesianos, tales como la fábrica de Moreda, "El Auto Salón", la fábrica de vidrios "La Industria", etc.

A pesar de que se previno al ve-

cindario por medio de la Prensa, como se duplicó el plazo de doce horas a que aludía la advertencia de la Alcaldía, las molestias fueron mayores, aunque se confiaba en que todo quedaría listo anoche, y la red de distribución en condiciones para que no volviera a faltar el agua al vecindario en casos de avería en la distribución.

NOMBRAMIENTO DE NUEVO TENIENTE JEFE

Por la Dirección general de Seguridad ha sido designado para mandar este destacamento el teniente del cuerpo don Felipe Cerviño Barrios, que actualmente presta sus servicios en Barcelona.

El nuevo jefe se incorporará a su destino dentro de breves días.

CAIDA

A las tres y media de la tarde de ayer tuvo que ser asistido en la Casa de Socorro el vecino de Jove Pablo Lobero Tejero, de 33 años, quien a consecuencia de una caída se produjo el esguince de la mano izquierda, lesión cuyo pronóstico se reservó el facultativo de guardia.

SECCION MARITIMA

El día de ayer tuvo más alternativas que el precedente, pues hubo momentos en que se entoldaron los horizontes y amagó la lluvia. Persisten los vientos del primer cuadrante.

A la caída de la tarde señalaba el barómetro 764 milímetros.

El telegrama del Observatorio dice:

"Por toda España buen tiempo".

Entradas

Sierra de Barcia, general, Luarca. Castro, vacío, Santander. Magdalena, general, ídem. Riveira, vacío, Villaviciosa. Antibia Mendi, general, Santander. Anciola 3, pinos, Luarca. Raveins-Point (inglés, general, Santander.

Salidas

Rio Navia 2, general, Avilés. San Jorge, cok, Bilbao. Asunción, lingote, ídem. Victor Chávarri, carbón, Valencia. Raveins-Point, general, Vigo. S. de Barcia, ídem, Avilés.

Comité paritario interlocal del Comercio de la alimentación de Oviedo

Se advierte a los comerciantes a quienes afectan las bases que sobre la jornada mercantil aprobó este Comité, publicadas en la Prensa en días pasados, que éstas comenzarán a regir el día 15, a las doce de la noche.

RESTAURANT PAREDES Y RAMOS

Plazuela Riego, 6.-Teléfono 430

Sopa valenciana. Huevos al plato con puntas de espárragos. Fíbes con salchichas. Lengüados legítimos empanados. Besugo a la castellana. Truchas a la molinera. Almejas a la vizcaína. Merluza salsa verde y frita. Salmonetes a la parisina. Espárragos a la gitaniola. Ríñones al jerez. Lengua mechada. Manos de cerdo a la casera. Ternera a la paisana. Lomo de cerdo a la española. Perdiz a la cazadora y con verdura. Hazo en su jugo con ensalada. Cordero a lo pera. Salsas a la moderna. Ternera asada. Jamón con guisantes. Bistec a mi gusto.

POSTRE

Dulce—Pastas—Queso—Fruta. Cocina casera—Servicio cubierto y a la carta.

Peluquería de Ramón

Uría, 22, principal. (Encima de la Droguería Braga). Teléfono 7-64.

Sastrería Guinea

Ser cliente de la SASTRERIA GUINEA significa persona de gusto. Jesús, 8.—Teléfono 801 OVIEDO

GACETILLAS

PETICION DE MANO

Por don Ignacio García, en nombre de su madre política doña Mercedes Polvoroso y para su hijo don Angel López, ha sido pedida la mano de la simpática señorita Esther Rodríguez, de estimada familia ovetense.

La boda se efectuará en breve. Por anticipado damos la enhorabuena a los futuros esposos, que haremos extensiva a las familias.

LA BENGALINE

Esmalte de fama mundial FABRICA ION N CIONAL Se vende en todas las droguerías importantes

ESPECTACULOS

Teatro Jovellanos.—Para hoy, a las siete y a las diez, las películas "Una oportunidad dorada", "Revista Paramount número 16" y "Lentjuelas".

Principado.—Para hoy, a las siete y cuarto y a las diez y cuarto, la película "El jardín del Edén".

Salón Torneo.—Para hoy, a las siete y cuarto y a las diez y cuarto, la película "Perdidos en el Antico".

Popular Cinema.—Para hoy, a las siete y cuarto y a las diez y cuarto, gran éxito de risa, la película "El pequeño desfile".

ENFERMEDADES DE LOS OJOS

E. Junceda

Oculista del Hospital Provincial. Consulta de 11 a 1 y 4 a 6. Pruela, 1, 2.º Teléfono 2-6

ENFERMO

Se halla enfermo de algún cuidado, hasta el extremo de haberle administrado el Sagrado Viático, el que durante 53 años fué sereno de comercio de las calles de Cimadevilla, San Antonio, Rúa y Altamirano, respetable anciano Mariano García Castañón.

Infermedades de las Vías Urinarias

Piel Secretas

MÉDICO ESPECIALISTA Valentín Fernández

De los Hospitales San Juan de Dios y Provincial de Madrid. Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6. URÍA, 21. (al lado del Gobierno militar). OVIEDO

ROPERO DE NUESTRA SEÑORA DE COVADONGA

Hoy, a la hora y en el sitio de costumbre, celebra su junta este Roperero.

Se suplica con todo interés la asistencia de todas las asociadas.

Chalecos de punto, medias de sport. Siempre lo más nuevo.

CASA NATALIO

HALLAZGO

En esta Jefatura de Policía urbana se encuentra depositado un velo, encontrado en la vía pública, a disposición de quien acredite ser su dueño.

NADIE SALGA DE ASTURIAS SIN IR A SAN ESTEBAN Y COMER EN 'EL BRILLANTE'

COMUNICADO

Señor Director de LA VOZ DE ASTURIAS

Muy señor mío: Teniendo conocimiento que un obrero que perteneció hace diez años a mi Casa Blanco, se vale de falsa documentación para impugnar la caridad, alegando que ha sido despedido recientemente, me interesa hacer público que además de ser inexacto dicho argumento, me congratula manifestar que, debido a la importancia actual de mi negocio, éste me obliga a sostener el número de obreros que hace años tengo a mis servicios.

Tal forma de impugnar la caridad debe ser reprimida energicamente por las autoridades y los desaprensivos que de estos medios se valen castigados como se merecen.

Y para hacerlo así constar públicamente, ruego la publicación de la presente, por cuya deferencia le queda reconocido su afmo. s. s. q. e. s. m., José Blanco.

Talleres de construcción y reparación de carrocerías, acceso los de carrocerías, Pintado al "Duco"—JOSE RODRIGUEZ, Fray Ceferino, núm. 12. OVIEDO

Lea usted "La Voz de Asturias"

Restaurant y Confeitería

DEL CAFÉ EL PASAJE

MENU PARA HOY

Entremeses variados. Sopa de almejas. Huevos a la flamenca. Pote asturiano. Perdiz con verdura. Almejas a la marinera. Merluza dorada y con guisantes. Salmonetes a la madrileña. Lengüados al sartén. Espárragos salsa tártara. Ríñones a la primavera. Lomo de cerdo en su jugo. Pollos con guisantes. Jamón con tomate. Rosbif a la inglesa. Ternera asada. Bistec al peregril.

POSTRES.

Cocina—Frutas—Queso—Pastelería general.

¿No visteis un aeroplano volar por Oviedo? Pues eran unos buenos bebedores de vino Tierra León, que vinieron exprofeso a la

CANTINA DEL VASCO

Bajos del Hotel Francés a beber vino y comer bacalao al pir-pir, especialidad de la casa.

El vino es importado directamente y se sirve en bocoy

PARA ECONÓMICOS TRANSPORTES

CHEVROLET

Camionetas y Automóviles

Repuestos siempre en existencia. Taller de reparaciones con servicio especializado. Covadonga, 1.

VENDESE todas las piezas de un Hispano 15 x 20, vendese calentadores eléctricos para aceites, grasas, usos familiares, una fragua portátil, soldador gasolina, taladro de mano.

Guillermo Rivas, Argüelles, 5.—OVIEDO

GRAN TALLER de sombrerería.—Se hacen y reforma toda clase de sombreros de señora, caballero y niño, en sombreros Rael. Calle San Juan, 11. Junto a la Audiencia.

TRASPASO acreditada casa de huéspedes en buenas condiciones. Informarán: Puente Argañosa, 1, 2.ª derecha.

CASA.—Se vende una en la carretera del Cristo, de planta baja y piso, recién contruida, con cuarto de baño. Para informes en la misma, de doce y media a dos, a su dueño Manuel Solís.

SE ARRIENDA el cuarto piso de la casa número 5 de la calle de Besada, precio económico. Buenas habitaciones. Razón Jesús, 24.

SE VENDEN nueve barricas de brea. Darán razón en las obras de la calle de Posada Herrera.

RENAULT cerrado, cuatro plazas, se vende barato, excelentes condiciones puede verse.

GARAGÉ SUAREZ.—MIERES

VEGA-MODAS.—Visite esta casa que ha recibido un gran surtido en sombreros de señora. Plaza Riego, 4.

CASA.—Se vende la de Fray Ceferino, 16.—Informarán: Fontán, 15. Comercio.

SE TRASPASA tienda de comestibles buena venta. Informes en esta Administración.

SE ALQUILA piso 2.º en Tenderina Baja, 41, muy soleado y frente parada tranvía. Informes: A. Guisasaola, 9, 4.º.

BANCO DE OVIEDO

(Fundado por las Bancas Masaveu y Compañía y Manuel Calcoya y Hiermano)

CAPITAL 30 millones de pesetas

DOMICILIO SOCIAL Plaza de la Constitución, 7 y 8 OVIEDO

SUCURSALES: Arriondas, Cangas de Onís, Grado, Infesto, Mieres, Navia, Pola de Allande, Pola de Lena, Pravia, Salas, Sama de Langreo, Tineo, Vegadeo

Ejecución de toda clase de operaciones realizables en BANCA, BOLSA y CAMBIO

Consignaciones a vencimiento fijo con interés de 3 y medio por 100 a 6 meses 4 100 a 1 año

Gajas de Alquiler Caja de Ahorros interés 3 por 100 anual capitalizable por semestres. Reintegro a la vista

Dirección telegráfica: BANCOVIEDO

Los mejores impresos se hacen en la

IMP. "LA VOZ DE ASTURIAS" Gil de Jaz, 3.—OVIEDO

CUOTAS

EQUIPOS A LA MEDIDA -- PROPAGANDA

200 PESETAS

CASA MATAMOROS

Doctor Casal, 5, 1.º OVIEDO

ELIXIR ESTOMACAL

DE SAIZ DE CARLOS (STOMALIN)

Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo porque quita el dolor de estómago, las acedías, la dispepsia, los vómitos, las diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, la dilatación y úlcera del estómago, siendo utilísimo su uso para todas las molestias del

ESTÓMAGO e INTESTINOS

VENTA: Serrano, 30, farmacia-MADRID y principales del mundo

LA POSITIVA

Grandes Fábricas de Mosaicos, Herrería, Yeso, Piedra artificial y Mármol completo

DE EDUARDO G. ARIZAG

ALMACENES DE MATERIALES DE CONSTRUCCIÓN. REPRESENTANTE del cemento marca ZIURRENA, el más seguro y resistente de los conocidos hasta la fecha especial para obras de cemento armado, y del cemento rápido de Zubaya marca Echeverría. ESPECIALIDAD en mosaicos, fregaderos, azulejos nacionales, extranjeros para fachadas y cuartos de baño. GRANDES EXISTENCIAS, cementos Zumaya, Portland, yeso, tubería de cemento, de barro y gres, en yola, cocinas bilbaínas de todas clases, baldosín rojo catalán y de gres con bujos incrustados a fuego. ARTÍCULOS DE SANEAMIENTO, lavabos, inodoros de loza inglesa, bañeras nacionales y extranjeras y accesorios de todas clases. DEPÓSITO de ladrillo refractario, teja curva, ladrillo machetón y hueco

Fábricas y Oficinas: Barrio del Llano.—GIJÓN Teléfono 461.—Apartado 154

Teresa Suárez

MODISTA—CONFECCIONES

URIA, 6, pral. Teléfono 12-15

Vestidos y abrigos de señora y niñas de todas clases y precios Se admiten géneros

PHENIX ASSURANCE COMPANY LIMITED

Londres

Compañía de Seguros contra incendios

ESTABLECIDA EN 1782

Depósito constituido con arreglo a la ley para garantizar sus operaciones en España.—Director general de la Sucursal Española Prosper C. Lamotte, Apartado 42, Málaga

Subdirector Luis Botas Rodríguez

PLAZUELA DE RIEGO, 4, 1.º—TELEFONO, 774

ANIBAL

GRAN VINO QUINADO

EL MEJOR APERITIVO Y EL MÁS EFICAZ RECONSTITUYENTE

COMPANIA MATA

Málaga

CESAR LOPEZ

Joyería — Platería — Relojería

Insignias y Trofeos Deportivos

TALLERES DE JOYERIA Y RELOJERIA

Carteras, Billeteros y Petacas en piel y ante

Relojes de las mejores marcas — Relojería de pared

COMPOSTURAS EN ALHAJAS Y RELOJES

Pago a altos precios alhajas, oro, platino y plata

Ramón y Cajal, 6—OVIEDO—Teléfono 7

Corresponsal

ALMACEN

Se arrienda en la calle de Gil de Jaz, número 6, el que venía ocupando el señor Corominas

Informes en la Administración de este periódico

Ministerio de Educación, Cultura y Deporte

Don Luis Caso de los Cobos de Valdés

Hace hoy dos años que Asturias manifestó el sentimiento de su vivo dolor por la muerte de un hombre que había laborado por su progreso...

Don Armando González Ojanguren

También se cumple en el día de hoy el sexto aniversario de la muerte del que fué fundador y director de la Academia de su nombre...

Varicos, Ulcera, Acnes, Eczema, Herpes, Psoriasis



Reumatismos, Gota, Dolores

La sangre viciada va comiendo la piel

El buen sentido popular no se equivoca atribuyendo a un envenenamiento de la sangre el origen de enfermedades de la piel...

EDITORIAL CASTRO

(Palacio del Libro Popular) Apartado 5.020-Madrid (5) Teléfono 73.740

PERDIDA EN LA VIDA!!

Lectura moral e instructiva; interesante desde el primer capítulo que se sirve gratis a toda España...

Del homenaje al señor Primo de Rivera

La suscripción para este homenaje se cerrará el día 20 de los corrientes, por lo que se suplica a todas las entidades...

Recaudado en Tineo:

- Don Rafael García Rodríguez, 10 pesetas; don Braulio Gayoso, 5; don Francisco Rúa, 2; doña Adela García, 0,50...

Don Carlos Ramos Fernández

En el día de ayer se cumplió el primer aniversario del eterno descanso del que fué nuestro distinguido amigo don Carlos Ramos Fernández...

Don Carlos Ramos Fernández

A ese recuerdo nos unimos nosotros con las más vivas demostraciones de afecto, y reiteramos a su viuda doña Ignacia Aguirre Álvarez...

Asamblea Catequística

LOS ACTOS DEL DOMINGO A las ocho hubo el domingo Misa de Comunión general en la Catedral...

Se colocaron en el presbiterio las inolvidables imágenes del Niño Manuel y de la Virgen Niña del antiguo Catecismo de Oviedo.

Comulgaron unas mil personas. Cambió con gran perfección el coro del Catecismo de San Juan...

El lunes por la tarde, con gran concurrencia de personas, después de breves ejercicios piadosos, pronunció un notable discurso el señor Obispo...

Cantó muy bien, como siempre, el coro del Catecismo de la Corte, que dirige la profesora de Bellas Artes señorita Adelina Abruñedo.

Asistieron también las autoridades, presididas por el Gobernador civil señor Caballero y el Presidente de la Audiencia señor Rey.

Finalizaron estos cultos cantándose el himno de la Asamblea.

Finalizaron estos cultos cantándose el himno de la Asamblea.

Finalizaron estos cultos cantándose el himno de la Asamblea.

Finalizaron estos cultos cantándose el himno de la Asamblea.

Finalizaron estos cultos cantándose el himno de la Asamblea.

Finalizaron estos cultos cantándose el himno de la Asamblea.

Finalizaron estos cultos cantándose el himno de la Asamblea.

Finalizaron estos cultos cantándose el himno de la Asamblea.

Finalizaron estos cultos cantándose el himno de la Asamblea.

Finalizaron estos cultos cantándose el himno de la Asamblea.

Finalizaron estos cultos cantándose el himno de la Asamblea.

Finalizaron estos cultos cantándose el himno de la Asamblea.

Finalizaron estos cultos cantándose el himno de la Asamblea.

Finalizaron estos cultos cantándose el himno de la Asamblea.

Finalizaron estos cultos cantándose el himno de la Asamblea.

Finalizaron estos cultos cantándose el himno de la Asamblea.

Finalizaron estos cultos cantándose el himno de la Asamblea.

Finalizaron estos cultos cantándose el himno de la Asamblea.

Finalizaron estos cultos cantándose el himno de la Asamblea.

Finalizaron estos cultos cantándose el himno de la Asamblea.

Finalizaron estos cultos cantándose el himno de la Asamblea.

Finalizaron estos cultos cantándose el himno de la Asamblea.

Finalizaron estos cultos cantándose el himno de la Asamblea.

Los autores de "Trece onzas de oro"

Declinan el homenaje que se proyectaba tributarles

Los afortunados autores de la comedia de ambiente asturiano "Trece onzas de oro", la admirada actriz Margarita Robles y su esposo el notable actor don Gonzalo Delgrás...

Si algún día nuestro legítimo orgullo nos permitiera aceptarlo, con mucho gusto lo aceptaríamos.

Vaya con esta carta nuestra más sincera gratitud a los iniciadores y a toda la Prensa de Oviedo, que con tanto cariño acogió nuestra obra.

Rogándole la publicación de estas líneas, saludan a usted muy afectuosamente,

Margarita Robles. Gonzalo Delgrás.

Lea usted "La Voz de Asturias"

Crónicas Judiciales

SUSPENSIONES

Todas las vistas señaladas para ayer, se han suspendido.

SEÑALAMIENTOS PARA HOY

Sección primera Laviana.—Contra Alvaro Vega Iglesias, por lesiones, Abogado, señor Suárez; procurador, señor Caballero.

Oviedo.—Contra Vicente Cerra Fernández, por hurto, Abogado, señor Buylla; procurador, señor Hevia.

Sección segunda Avilés.—Contra Román Marquinez Álvarez y Luis Álvarez Álvarez, por atentado, Abogado, señor Tejerina; procurador, señor Tamés.

Fábrica «LA AMISTAD», S. A.

Apartado núm. 12 - OVIEDO - Teléfono 15 - 29

TALLERES MECÁNICOS Piezas torneadas hasta 6 metros de diámetro

Piezas cepilladas hasta 7 metros de largo

Ajuste y forja FUNDICIÓN Piezas de hierro hasta 10 toneladas

Fundición de bronce, aluminio y aleaciones Moldeo mecánico CALDERERÍA

Puentes, armaduras, vagones y vagones Cadenas, transportadoras y lavaderos de carbón

FONTANERÍA Tubos, fuentes, registros, bocas de riego, etc.

LAGARES, Prensas y Trituradoras NORIAS y accesorios para SALTOS DE AGUA

MINAS y FERROCARRILES Material fijo y móvil. TRANVÍAS SOLDADURA AUTÓGENA

en bronce, aluminio, hierro fundido y acero ALMACÉN DE HIERROS LAMINADOS

Compañía de Navegación Vasco-Asturiana

Propietaria de los vapores «PEPIN», de 600 toneladas de carga. «GUILLERMO SCHULZ», de 3.700 toneladas. «JOSEFA», de 3.700 toneladas.

«ANTONIO DE SATRUSTEGUI», de 3.800 toneladas y «SANTIAGO LOPEZ», de 4.100 toneladas.

Esos buques realizan navegación de cabotaje nacional y en los puertos del Mediterráneo, toman, a su retorno, carga general que la Compañía reexpide a cualquier pueblo de la provincia.

Próximamente cada 15 días hay buque en Barcelona. Fletes reducidos. Las oficinas y Gerencia en AVILÉS. Dirigir la correspondencia al Apartado de Correos núm. 14. Dirección telegráfica y telefónica «VASTURIANA».

SOCIEDAD INDUSTRIAL ASTURIANA

«TORNILLERA DE VENTANIELLES» OVIEDO

Fábrica de tirafondo de hierro y latón Remaches de hierro, latón y cobre

Pedidos y correspondencia al apartado núm. 26

Compagnie Generale Transatlantique

Línea de Cuba y Méjico

VIAJES RÁPIDOS A LA HABANA Y VERACRUZ Salidas de Gijón, los días 22 de cada mes

Travesía en 10 días El día 22 de Noviembre de 1928 saldrá fijamente del puerto del MUSEL (GIJÓN) para la HABANA y VERACRUZ, el magnífico vapor correo rápido de 16.000 toneladas y 14.000 caballos de fuerza:

Lafayette

Se admiten pasajeros en Primera, Segunda, Segunda económica y Tercera clase para HABANA y VERACRUZ. Precio del pasaje en 3.ª clase para Habana. Ptas. 545,25

» » » » Veracruz. » 588,50

Billetes de ida y vuelta con descuento. Rebajas a familias en primera y segunda clase. Los trasatlánticos de esta Compañía atracan en la Habana al Espigón de San Francisco, para comodidad de los pasajeros. Para toda clase de informes y solicitar plazas, dirigirse a su consignatario en GIJÓN

A. PAQUET Muelle, 2, 4 y 6. Teléfono: 666. Telegramas: PAQUET

Banco Asturiano de Industria y Comercio de Oviedo

Capital: 10.000.000 de pesetas Operaciones bancarias :: Agentes en todos los pueblos de la provincia

Caja de Ahorros

SUCURSALES: AVILÉS, LLANES E INFIESTO

Compañías Francesas

C.º Sud-Atlantique y Chargeurs Reunis

VAPORES DE GRAN LUJO EXTRARRÁPIDOS Para Lisboa, Río de Janeiro, Santos, Montevideo y BUENOS AIRES, saldrán de VIGO los siguientes vapores de 28.000 caballos de fuerza y cuatro hélices:

18 Noviembre LUTETIA 9 Diciembre MASSILIA Precio del billete en clase preferencia, pesetas 742,55. Precio tercera clase, 613,70.

» » » con camarote, 648,70. VAPORES RÁPIDOS Para Leixoes, Lisboa, Dakar, Pernambuco, Bahía, Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires:

7 Noviembre FORMOSE 12 Noviembre DESIRADE 28 Noviembre BELLE ISLE 10 Diciembre AURIGNY

PRECIOS En tercera preferencia, pesetas 702,55. En tercera con camarotes, 608,70. En tercera corriente, 553,70.

SALIDAS DE LA CORUÑA Para Pernambuco, Bahía, Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires: 6 Noviembre FORMOSE 27 Noviembre KERQUELEN

Precio del billete en 3.ª clase, 553,50 pesetas. NOTA.—Niños menores de 2 años, gratis. De 2 a 10 años, medio pasaje. De 10 años en adelante, pasaje entero.

Para más informes dirigirse a los Agentes generales en España: Antonio Conde, Hijos Calle de Luis Taboada, 4. Apartado 14. VIGO. VIGO: Luis Taboada, 4.—LA CORUÑA: Plaza de Orense, 2.

Compagnie Generale Transatlantique

Línea de Vigo a Nueva York-Halifax Saldrá de VIGO directamente para Halifax y Nueva York el hermoso y rápido vapor:

25 Noviembre ROUSSILLON Precio de cámara desde 140 dólares, más impuestos. Id. de 3.ª clase, pesetas 548,70, más ocho dólares de impuesto americano. NOTA.—Niños, hasta un año, 40 pesetas. De un año a diez, medio pasaje. De diez años en adelante, pasaje entero.

Línea de la Habana y Houston Para la Habana, Veracruz y Houston saldrá de VIGO el magnífico vapor francés:

Precio del pasaje en 3.ª clase a la Habana 555,25 pesetas. Id., id., a Veracruz 588,70. Para NUEVA YORK, únicamente se expedirá billete de pasaje: 1.º A los súbditos americanos. 2.º A aquellos que, siendo su residencia habitual los Estados Unidos, se encuentren temporalmente en Europa. 3.º A quienes deseen permitirse para entrar en territorio americano. 4.º A todos los demás que estén debidamente autorizados por los Consules americanos para desembarcar en los Estados Unidos.

NOTA.—Los pasajeros de 3.ª clase deben presentar una certificación haciendo constar que no están sujetos a juicio alguno. Para más informes dirigirse a los Agentes en Vigo: Antonio Conde, Hijos Calle de Luis Taboada, 4. Apartado 14. VIGO.

Banco Industrial de Asturias GIJÓN

Capital: 10.000.000 de pesetas Dirección telegráfica: Banminas 111. Filial del Banco Urquijo

Realiza toda clase de operaciones de Banca, Bolsa y Cambio, prestando preferente atención a las siguientes: Cuentas corrientes con interés en moneda nacional y extranjeras. Cuentas de crédito y préstamos con garantía personal, de fondos públicos, valores industriales, mercancías y conocimientos de embarque. Giros. Cartas de crédito, Ordenes telegráficas. Compra-venta de valores. Cobro y descuento de cupones y documentos de giro. Can bio de monedas de oro y billetes de Banco extranjeros. Deósitos de valores.

CAJAS DE SEGURIDAD Admite imposiciones de UNA PESETA a 1/2 anual en adelante, abonando interés a razón de 3 1/2 % anual

SUCURSAL EN CANDÁS

ACUERDOS DE LA COMISION PROVINCIAL

Aprueba numerosas certificaciones de obras en caminos vecinales de la provincia

Acuerdos de la Comisión permanente: Fueron aprobadas las siguientes certificaciones de obras: Las ejecutadas por el Ayuntamiento de Pola de Lena en el camino municipal de Pola de Lena a Carabanzo, importante 7.215,75 pesetas.

Acuerdos de la Comisión permanente: Fueron aprobadas las siguientes certificaciones de obras: Las ejecutadas por el Ayuntamiento de Pola de Lena en el camino municipal de Pola de Lena a Carabanzo, importante 7.215,75 pesetas.

LOS OBREROS EN LA PROVINCIA

Se publica la segunda lista de los obreros que reanudarán el trabajo en Pumarabule

En Carbayin

Segunda lista de los obreros que pueden presentarse a reconocimiento en la mina "Pumarabule". Interior.—Adolfo Díaz Fernández, Bernardo Villanueva, Angel García Gutiérrez, Ricardo Rodríguez, Emilio Villa Montes, Anacleto Hortel, José Díaz Vázquez, Jesús García Valdés, José María Cabeza, Natalio Martínez, José Díaz Rimada, Faustino Antuña Suárez, José Noval Rodríguez, Faustino Presa, Valentín Palacio Díaz, Ovidio Díaz Tuva, Arcadio Puente, Andrés Avelino Villa García, Raimundo Díaz, Nicanor Sánchez, Manuel Suárez, Manuel Vázquez López, Honorio Vallina, Baltasar Vázquez, Florentino Díaz Canga, Rafael Rocas Mateo, José García García, Braulio Laruelo, José Antonio García (ayudante piador), Valentín Díaz Vázquez, Andrés Avelino Rodríguez López, Feliciano Colunga, Angel Díaz Cardeli, Juan Vi-carretera de Coballes a Caleao, importante 8.433,40 pesetas.

Segunda lista de los obreros que pueden presentarse a reconocimiento en la mina "Pumarabule". Interior.—Adolfo Díaz Fernández, Bernardo Villanueva, Angel García Gutiérrez, Ricardo Rodríguez, Emilio Villa Montes, Anacleto Hortel, José Díaz Vázquez, Jesús García Valdés, José María Cabeza, Natalio Martínez, José Díaz Rimada, Faustino Antuña Suárez, José Noval Rodríguez, Faustino Presa, Valentín Palacio Díaz, Ovidio Díaz Tuva, Arcadio Puente, Andrés Avelino Villa García, Raimundo Díaz, Nicanor Sánchez, Manuel Suárez, Manuel Vázquez López, Honorio Vallina, Baltasar Vázquez, Florentino Díaz Canga, Rafael Rocas Mateo, José García García, Braulio Laruelo, José Antonio García (ayudante piador), Valentín Díaz Vázquez, Andrés Avelino Rodríguez López, Feliciano Colunga, Angel Díaz Cardeli, Juan Vi-carretera de Coballes a Caleao, importante 8.433,40 pesetas.

LOS REGALOS DE «LA VOZ DE ASTURIAS»

CORRESPONDENCIA DE NUESTRO CONCURSO

Señor capitán...—Oviedo.—Conocemos su letra por los retos, amigo capitán del equipo "Los once leones", y tenemos mucho gusto en aclarar sus dudas. Los balones que rifamos son del reglamento más exigente, y con uno de ellos se puede ganar el campeonato infantil y el de Asturias. Póñalo, que como se sabe ha venido de Cuba, está acostumbrado a jugar con esféricos americanos, algo más pequeños, y les ha puesto su visto bueno. De modo que a ganar partidos, a coleccionar muchos cupones y a botar de satisfacción si nuestro premio les diera la victoria.

Jesús Aspín.—Mieres.—¡Pero hombre, por Dios! ¡Para qué certificar sus cupones cuando tiene usted ahí a nuestro correspondiente y no necesita gastarse un céntimo! Con esta fecha le enviamos los numeritos correspondientes, al mismo tiempo que hacemos votos porque le acompañe la suerte. Una madre de familia.—Oviedo.—Esta simpática señora nos ruega que si le toca a su hijo un balón, se lo pinchemos. "Tengo la vajilla hecha trizas—nos dice—, y en casa no dura una bombilla veinticuatro horas."

Desde La Felguera Accidente del trabajo en un arenero

(De nuestro corresponsal) El obrero Ramón López, de 33 años, y vecino de La Campa, se encontraba trabajando en un arenero que existe en las inmediaciones de Gargantada, cuando sobrevino un enorme desprendimiento de tierras, que sepultó al citado obrero.

SE VENDEN Talonarios para la Lotería de Navidad en la imprenta "LA VOZ DE ASTURIAS" GIL DE GAZ, 3.—OVIEDO

Impermeables Gabanes cuero Trincheras lana DE ALTA CALIDAD CASA NATALIO

EL SEÑOR D. Eduardo Arbesú Pérez Obrero jubilado de la Fábrica de Gas y Electricidad ovetense Falleció en esta ciudad el día 13 de Noviembre de 1928 a las cuatro de la tarde, a los 70 años de edad

Doctor R. Miyares ESPECIALISTA GARGANTA, NARIZ Y OIDOS Del Instituto Rubio de Madrid y del Hospital Lariboisiere de París Reanuda su consulta a partir del 15 de Noviembre GIL DE JAZ, 8 (entresuelo). Teléfono 10-58 OVIEDO

Dr. Alberto González Especialista en enfermedades de la Piel y Secretas, de las Clínicas de los doctores Aza y S. Covisa, en el Hospital de San Juan de Dios, de Madrid. Horas de consulta: De 10 a 12 y de 4 a 6; días festivos de 10 a 12. Santa Clara, 24, 2.º Oviedo. Teléfono 199.

PROFESIONALES CLINICA ODONTOLÓGICA Dtr. Fernando Muñiz Toca ODONTÓLOGO DE LA BENEFICENCIA PROVINCIAL ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LA BOCA Y DIENTES Plaza de la Escandalaria (entrada por Argüelles, 39) TELÉFONO 9-74.—CONSULTA DE 10 A 1 Y DE 4 A 7

José Fernández González Especialista en enfermedades NERVIOSAS Y MENTALES del Hospital provincial de Madrid y Sanatorio Psiquiátrico de San José de Ciempozuelos URÍA, 50, 2.º Teléfono 8-47 Reanuda su consulta

Dr. Valdivares Vega Laboratorio biológico Diplomado del Instituto Alfonso XIII y autorizado expresamente por este Centro para el tratamiento de la rabia en esta provincia. Bacteriología, autovacunas, Wassermann, análisis de sangre, orina, etc. Plaza del General Ordóñez (Escandalaria), 2, principal Teléfono 3-15. Oviedo

INTERESES REGIONALES

Las comunicaciones ferroviarias con Asturias

Un querido y distinguido amigo nos envía una serie de interesantes artículos en que habla de las comunicaciones ferroviarias de la nación y particularmente de las de Asturias. Es un trabajo revelador de un concienzudo estudio, en que resaltan las más atinadas observaciones; y como se refiere a un problema de los más importantes que pueden plantearse, lo publicamos con la mayor complacencia, seguros, por otra parte, de que nuestros lectores lo recibirán con agrado y agradecerán al autor los curiosos detalles que expone:

Es notorio que en estos últimos años los servicios ferroviarios de España han mejorado considerablemente y que algunas líneas como la de Madrid-Irún, y también las de Madrid-Barcelona y Madrid-Sevilla, se hallan en la actualidad en cuanto a confort y velocidad bien atendidas; las otras líneas radiales, aunque menos importantes que éstas, cuentan también con servicios bastante aceptables; en cambio no es descubrir ningún secreto decir que en las líneas transversales están cubiertos los servicios de un modo lamentable, pues las pocas que hay con trenes directos son éstos poco confortables y muy lentos, y en la mayor parte de ellas hay que acudir a los transbordos que tan molestos son, esto además de la lentitud de los trenes que las sirven.

Para corroborar este aserto basta decir que en las dos líneas transversales más importantes de España, Barcelona-Valencia y Barcelona-Bilbao, los expresos directos que hacen esos recorridos invierten, respectivamente, nueve y media horas para 375 kilómetros y dieciocho y cuarto para 700, lo cual supone una velocidad comercial de 40 kilómetros por hora para la primera y 38 para la segunda, cifras irrisorias y que bien claramente demuestran la necesidad de mejorar dichos servicios de un modo radical.

Por lo que hace a la región asturiana, que es por el momento lo que nos interesa, la situación es idéntica a la de otras regiones, pues al paso que las comunicaciones de y para Madrid son aceptables y cómodas, para los restantes puntos de la nación que no se hallen en zonas intermedias son sencillamente catastróficas, lo cual es bien fácil de probar.

Tomando cuatro puntos de España, aquellos con los cuales las relaciones de Asturias son más importantes, vamos a examinar brevemente las comunicaciones actuales en las direcciones siguientes: Asturias-Hendaya, Asturias-Barcelona, Asturias-Sevilla y Asturias-Galicia.

Para ir a Hendaya el viajero de Asturias, si quiere seguir la vía más corta, y, por lo tanto, la más barata desde el punto de vista del coste del billete de ferrocarril, tiene que hacer noche en Santander o Bilbao, con lo cual el precio del viaje se encarece de un modo considerable y aparte de esto el viaje le resulta incómodo y lento por el número considerable de paradas que hay sobre todo en el trayecto Oviedo-Santander; por estas razones la mayor parte de los viajeros que van a Francia o proceden de allí hacen la combinación por Venta de Baños, lo cual es también molesto porque hay que transbordar a las horas más incómodas de la noche y se tardan algo más de 15 horas para el trayecto Gijón-Hendaya y 17 para el regreso.

El recorrido Gijón-Barcelona por el camino más corto (Valladolid-Ariza o Venta de Baños-Miranda-Zaragoza), es sencillamente catastrófico y no es cosa de relatar los transbordos que hay que hacer y las horas que se tarda en llegar, por que se pierde la cuenta. Basta decir que todos los viajeros que de aquí tienen que ir a Barcelona o vienen de allá, hacen el viaje pasando por Madrid, con lo cual ganan en comodidad, sin duda alguna, pero el billete de ferrocarril se encarece en un 17 por 100, además del gasto que supone la estancia y

transbordo en Madrid; aparte de esto, el tiempo invertido en el recorrido total, es muy considerable, puesto que buscando las combinaciones más rápidas es de 28 horas y cuarto para el trayecto Gijón-Madrid-Barcelona y 37 horas para el Barcelona-Madrid-Gijón.

De todos los itinerarios que venimos considerando, el de Gijón-Madrid-Sevilla es el de mejor combinación, dada la distancia que separa a las dos ciudades, pudiese que hacer el trayecto en 26 horas y media Gijón-Sevilla y en 32 horas Sevilla-Gijón; pero aparte del transbordo de Madrid encarece el billete en un 18 por 100 con relación a la vía más corta, que es la de León-Astorga-Cáceres, línea que en la actualidad no sigue nadie, porque corre gran riesgo de no llegar nunca, tal es el número de transbordos y la duración del recorrido.

Todo lo que acabamos de decir de las comunicaciones ferroviarias de Asturias con Hendaya-Cataluña y Andalucía occidental, se puede repetir agravándolo considerablemente con respecto a las comunicaciones de Galicia con dichas regiones, debido a la mayor distancia y a ser peores aún las combinaciones y nos conviene examinar este punto, por ser muy interesante al fin de proponer soluciones adecuadas más adelante.

En el trayecto Coruña-Hendaya se invierten 21 horas y media y 21 en el de Irún-Coruña, en Coruña-Madrid-Barcelona 39 horas y 41 para el recorrido Barcelona-Madrid-Coruña, 35 horas y media para Coruña-Madrid-Sevilla y 40 para ir de Sevilla por Madrid a Coruña.

Finalmente en el capítulo este vamos a examinar la comunicación actual Gijón-Coruña o Vigo y viceversa, se invierten 18 o 19 horas para ir y otras tantas para el regreso, teniendo que pasar en León tres horas en los momentos más desagradables de la noche para ello.

EN EL GOBIERNO CIVIL

Se impone una multa a un fabricante que remitía a Madrid mil kilos de margarina con la etiqueta de mantequilla de Asturias

El señor Caballero, al hablar ayer con los periodistas, nos dio cuenta de que el Alcalde de Aller le había dirigido un telegrama diciendo que el río que por allí pasa, debido a la crecida experimentada, tiende a invadir los terrenos de empizamiento del pueblo de Las Vegas, por lo cual le indicaba la conveniencia de que se envíe personal de la Hidráulica del Mito para tomar medidas que eviten el riesgo que corren las vidas y haciendas en aquel lugar.

El señor Caballero dispuso saliera inmediatamente un ingeniero para que realizara trabajos encaminados a evitar que la crecida ocasiona daños. Después se le comunicaba al señor Gobernador el decomiso a un fabricante de margarina de mil kilos de margarina que enviaba para Madrid, declarado en la estación del ferrocarril como margarina, pero abientas las cajas en los envases se leía "Mantequilla de Asturias".

El señor Gobernador impuso a dicho fabricante, por infringir la última disposición acerca de este particular, 250 pesetas, manifestando que, en defensa de la industria de Asturias, habrá que hacer una gran campaña, y que él, por su parte, estaba dispuesto a castigar con mano dura estas verdaderas estafas, pues la margarina, que cuesta a dos pesetas kilo, se vende por margarina a ocho pesetas.

La mercancía que decomisó se repartirá entre los Asilos benéficos de Asturias.

Cuando nos disponíamos a marchar, entró en el despacho el Arquitecto señor Vaquero, trayendo los planos del gran Hotel que se proyecta construir en el Campo de San Francisco, con objeto de enseñárselos al señor Caballero, el cual los envió al comercio "El Blanco y Negro", en la calle de Uría, para que el público conozca el her-

POR LOS CINES DE OVIEDO

El espectáculo como necesidad

Convengamos en que lo único interesante de la vida es lo superfluo. Porque lo necesario ya se encarga de imponerse con fuerza apodictica.

Actualmente funcionan diariamente en Oviedo cuatro o cinco "cines". Y prueba de que no les va tan mal, es que todos viven. Cincuenta personas arriba o abajo, todos se ven igualmente concurridos. De esto, a lo que pasaba hace una docena de años, hay una distancia mayor que de aquí a Marte.

¿Es que la gente vive con más holgura? Si oímos a la mayoría, todos dicen que no; que desde hace cinco años estamos pasando por una crisis horrible. Y como es posible que esto sea cierto, hay que buscar la causa en otro motivo.

¿Es porque a la gente le ha entrado un afán desahogado de divertirse? Tampoco, porque aún siendo entretenido el "cine" o el teatro, francamente, no es como para tirar-se por los suelos dando gritos.

La razón está en que las gentes han hecho del espectáculo una necesidad. Y esta es una característica de los tiempos actuales. El pan vale dos pesetas y el divertirse vale dos cincuenta. Y si me apuran, se prescindiré del pan.

A la puerta de los "cines" suele haber una serie de chiquillos que os piden una perrina para completar el precio de una entrada general. Antes se pedía para un bollo; ahora se pide para ver el "cine". Probablemente ese chiquillo que ha conseguido reunir los veinte céntimos, tiene hambre. Pero es que también el espectáculo le alimenta. Mientras contempla las hazañas de Gorge O'Brien o las piruetas de Harold, no se da cuenta de que el estómago le muere.

En el presupuesto familiar el renglón de espectáculos es tan importante y sagrado como el de la cuenta del casero. Para el padre de familia, porque después de haber trabajado muchas horas consecutivas, el cuerpo le pide distracción. Para la madre, porque reclinada en su casa todo el santo día, es natural que quiera romper la monotonía casera con el espectáculo. Para los po-

llos, porque tienen que buscar novia; y para las chicas, porque aspiran a tener novio.

Hay que divertirse, porque también hay que trabajar, cada cual a su modo. Hoy se considera el reposo mental y la distracción como una defensa del organismo. El trabajo es muy sano, pero también la alegría es muy sana. El hombre que se divierte nunca es peligroso.

Llegará un día en que las Corporaciones locales regalarán cien localidades de espectáculos a los obreros humildes. Y a quienes se encuentren en paro forzoso, las darán para toda la familia. ¿Escarmio? Nada de eso. Será una forma de altruismo como otra cualquiera. El placer no le debe estar vedado a nadie. Como tampoco le está perdonado el dolor.

BRADOMIN

EN LA DIPUTACION PROVINCIAL

El señor Alas Pumariño recibe a representaciones de diversos concejos, que le hablan de asuntos de interés

GESTIONES DE LA UNION PATRIOTICA

El Presidente, señor Alas Pumariño, apenas si pudo ayer cambiar los saludos de cumplido con los periodistas. Ante su despacho aguardaban en solicitud de audiencia buen número de personas. Así, al vernos, nos dijo:

—No pierdan el tiempo en esperas, pues nada podré comunicarles. Acabo de recibir la visita de nutrida representación de personalidades de la Unión patriótica de Piloña, a las que acompañaban el Alcalde y Secretario del Ayuntamiento y diputados don Antonio Fernández y don Luis de la Vega. Venían a solicitar mi apoyo en cuestiones que afectan al concejo y en las que deben intervenir la Diputación y el Ministerio de Fomento. Claro es que les he prometido poner en su obsequio cuanto de mí parte estuviera. Además, recibí la visita del Presidente de la Unión patriótica en Tineo, que traía el exclusivo objeto de gestionar asuntos que al concejo interesan grandemente. Probablemente tengamos nueva entrevista para imponerme bien del alcance de sus pretensiones.

De las demás visitas que aguardo, ya procurarán ustedes enterarse.

Y, dicho esto, penetró de nuevo en su despacho.

EL PROXIMO CONGRESO DE ESPERANTO

Recibía el Presidente, poco después de las doce y media al capitán señor Jiménez Mora, quien en representación del grupo Esperantista de Oviedo iba a entregarle una carta pidiendo la ayuda material y moral de la Diputación para poder hacer frente a los gastos que originará la celebración en el capital de Asturias, el año próximo de un Congreso de Esperanto, asunto ya acordado definitivamente en el que ahora se celebra en Sevilla.

A la vez, se le ofrece la vicepresidencia del Comité Ejecutivo, ya que la presidencia se confía en que la acepte S. M. el Rey.

VIAJE DE PRACTICAS

También visitó al señor Alas Pumariño una comisión de alumnos de la Facultad de Ciencias de nuestra Universidad para suplicarle una subvención que ayude a los gastos de un viaje de prácticas por diferentes poblaciones de España.

Resumen del día de ayer

La exposición en uno de los comercios de la calle de Uría del proyecto de nuevo Hotel, ha puesto sobre el tapete tan interesante cuestión, y en tanto que el público comenta las magníficas acuarelas del arquitecto señor Vaquero, el Alcalde hizo ayer una alusión a la cesión de la parte del Campo.

Realizó el Juzgado una diligencia importante relacionada con la muerte de Bernardino Cirna, en la Fuente de la Teja, y hubo algunos pequeños sucesos, entre ellos un robo.

La conversación diaria de los periodistas con el Gobernador tuvo interés, en tanto que por el despacho del Presidente de la Diputación hubo algunas visitas de Alcaldes y elementos de la Unión Patriótica.

Una comisión de carniceros contesta a la Junta de Abastos sobre la cuestión del alza y baja de la carne.

La Delegación del Centro Asturiano de la Habana está ultimando los detalles para colocar en los primeros días del mes próximo la primera piedra de la Quinta Covadonga en el Naranco.

Las crónicas de Aller, Trubia y Laviana glosan las distintas necesidades de aquellos pueblos, que merecen desde luego el más decidido apoyo por parte de las autoridades.

En Avilés ha ocurrido uno de esos sucesos catalogados en el epigrafe del amor a la fuerza, si bien en este caso no ha pasado de un intento de crimen, porque tanto la novia agredida como el presunto suicida sólo han resultado, afortunadamente, leves.

El segundo concierto del Orfeón de Mieres en Madrid ha confirmado, sino aumentado, el éxito de ayer, asistiendo el Jefe del Gobierno, que impuso la corbata por el regalada a la bandera y pronunció un discurso enalteciendo la Masa Coral asturiana.

Se aplazó el Consejo de ministros e hizo unas manifestaciones el ministro del Trabajo. En la Presidencia hubo una conferencia probablemente relacionada con el Arancel, y el Rey y el Gobierno dieron solemnidad a la inauguración del teléfono con Cuba.

Extensa firma regia convertida en los más diversos decretos que afectan a personal, y confirmación del viaje regio y del general Primo de Rivera.

Las noticias de Barcelona, que nunca faltan, con otras de Africa y la conocida crónica de sucesos, cuyo número más fuerte correspondió ayer a un camión que se metió en la acera en Madrid y causó varias víctimas, componen el resto de la conferencia.

Las corrientes de lava del Etna siguen causando daño, y de Rusia dan cuenta de haberse descubierto un importante atentado, mientras cuentan de París diversos detalles relacionados con la constitución del conocido nuevo Gobierno.

Ahora resulta que no fueron salvados los pasajeros y tripulantes del vapor inglés "Vestris", que se ha hundido sin dejar rastro. De todas maneras las informaciones relativas a este naufragio son un poco confusas.

DE LA VIDA MUNICIPAL OVETENSE

El Ayuntamiento cuenta nuevamente con dos arquitectos para atender a los servicios de las zonas respectivas

EN LA ALCALDIA

El señor alcalde nos anunció ayer que había recibido la visita del señor conde de Sotillo y del señor Corugedo, que estuvieron a indicarle la necesidad de que se lleven al próximo presupuesto las 50.000 pesetas que deben figurar como subvención en este primer año para la construcción de la autopista Oviedo-Gijón.

El señor Gutiérrez les manifestó que ese era el interés que tenía toda la Corporación.

Se habló de la prolongación de la calle de Posada Herrera hasta el

enlace con la pista que se proyecta, conviniendo en realizar esa obra en forma que habrá de estudiarse.

Después se hizo referencia por uno de los periodistas al proyecto que se exhibe en los escaparates del Blanco y Negro, para la construcción de un gran Hotel, haciendo el alcalde la salvedad de que no cree que haya nadie en el Ayuntamiento que se manifieste en favor de ceder terrenos en el Campo para esa obra, aunque se ofrezca, como se dice, que a los sesenta años pasará a la propiedad del Municipio.

Por último, el alcalde se refirió al nombramiento del arquitecto señor Bobes, como interino para una de las dos zonas de la población, debiendo ponerse de acuerdo con el señor Díaz Omaña, para señalar el trabajo de cada uno.

En su día se señalará la gratificación que ha de concedersele.

MULTAS

El señor alcalde impuso dos multas de 25 pesetas a un industrial de la calle del Rosal, por vender las existencias de vino y vinagre mandadas recoger por multas.

LICENCIA DENEGADA

Se deniega a don Luis Cordero la licencia para tomar en traspaso el comercio del señor Huerta por no encontrarse en buenas condiciones.

COMUNICACION

Se envía al contratista de enlace de los depósitos de aguas tercero y cuarto señor Pena Ortiz, para que adopte las medidas reglamentarias en el disparo de barrenos, pues se vienen causando daños en el alumbrado y en las fincas inmediatas.

DEL DIA GLOSARIO

Tierra que canta, trabaja; así afirma una filosofía tan popular como consoladora, y así lo creemos al reseñar las constantes actuaciones de las Masas Corales de Asturias, que este repetido triunfo del Orfeón de Mieres, en Madrid, viene a poner de relieve.

Celebramos en el alma la victoria de los miereses y no nos sorprende por lo segura que la teníamos. Pero sin que esto signifique menosprecio para Madrid, ni mucho menos, declaramos que tiene mayor importancia, desde el punto de vista artístico, su próxima visita a Barcelona. Allí se han formado las grandes Masas Corales; el Palau de la Música Catalana, es un verdadero monumento barroco a lo popular, y esas Coblas famosas han logrado ahora en París y luego en América, los lauros más resonantes. El hecho de cantar el Orfeón de Mieres en el Palau, es el verdadero espaldarazo para esas simpáticas huestas que dirige el nervioso maestro don Reinario García. Estamos seguros de que lo recibirán entre aplausos.

Pero es que en Barcelona se trabaja también al mismo tiempo que se canta, y esto es ya una ligazón entre los enviados de Mieres y los jóvenes sardanas que gozan del domingo para cantar, lo mismo que los nuestros se sacrifican para llevar por el mundo la dulcedumbre melancólica de las canciones de los montes y los valles.

Demasiado sabemos que no todos los orfeonistas son mineros, como dicen los periódicos cortesanos, agitando el tópico, que es la pomada más socorrida. Pero sí son todos trabajadores; porque Mieres es como una gran fábrica, y cuando los barceloneses sientan a su maestro Morera interpretado por los asturianos, comprenderán aún mejor las bellezas de la música que han recogido Torner, Baldomero Fernández y otros, con lo cual habremos logrado la comunión más perfecta y el éxito confirmará el motivo que nos impulsó a trazar estas líneas.

Tierra que canta, trabaja; y Asturias y Cataluña son, de ribera a ribera, dos hijos afanosos de España, ellos con más suerte y nosotros con más resignación.

Para mañana

REIVINDICACION LOS NUEVOS HIJOSDALGOS Por M. Fernández Valdés